

EN ITALIA Y EN ALEMANIA

La elocuencia de los hechos

En la Cámara italiana al presentarse el rey Víctor Manuel para leer el discurso de la Corona se retiraron los 160 diputados socialistas del salón de sesiones. Como consecuencia de este incidente promovieron en Roma manifestaciones y contramanifestaciones, con muertos y heridos, habiéndose declarado la huelga general en Roma, en Milán y en otras ciudades.

La situación de Alemania es... la que pinta en su crónica de hoy nuestro ilustre colaborador Froberger: los poderes socialistas comienzan a apoderarse de las industrias, de las fábricas, para entregárselas a los obreros.

En Alemania y en Italia hay fuerzas numerosas y potentes que sirven de contrapeso a los socialistas: los partidos católicos organizados... titularmente católicos o no. Y no hay otro contrapeso en dichas naciones, ni otro que contra el socialismo revolucionario.

Cierto, que muchos de los diputados en Roma vitorearon al Rey perteneciendo a los viejos partidos gubernamentales. Mas eso prueba que dichos grupos disponen aún de los tinglados electorales, no que tengan masas, ni influencia en la opinión, antes es evidente que van deshaciéndose y muriendo.

Pues los únicos factores que pesan en la política alemana son el Centro católico, la Democracia social y los socialistas independientes. (De las agrupaciones en que se apoyó el emperador Guillermo II, ¿qué ha sido?, ¿dónde está siquiera las señales?)

Nos explicamos como a fines del siglo XIX y principios del XX pensaban los políticos como el canciller Bülow a quien tanto preocupaba la pujante vida del Centro, o como Cánovas del Castillo y Sagasta, cuyo prurito fue incorporar al partido conservador las derechas españolas, y al partido liberal las izquierdas. Después de la guerra, no se concibe que hombre público alguno piense resta misión ninguna que cumplir a los partidos históricos, a las caducas y rotas ruedas del régimen.

Hoy, en el mundo entero, dos organizaciones poderosas se alzan frente a frente, con idearios y procedimientos propios, dispuestas a reñir la tremenda definitiva batalla: la católica y la socialista.

He ahí el esquema de la situación mundial. Pensemos ahora en España. En nuestro país aumentan, por días, las fuerzas socialistas. Contra el socialismo nada, absolutamente nada pueden los partidos históricos, que para mantenerse en el Poder claudican ante los revolucionarios, ante los socialistas. Y no se juzgue tal claudicación específica del Gobierno Sánchez Toca-Mazo, porque es el denominador común de los Gabinetes Dato, García Prieto, Romanones y Sánchez Toca. En este sentido, podrán invocarse di-

ferencias de grado, mas no esenciales. La política española, ciega será quien no lo vea, está pavorosamente desequilibrada y vencida... hacia la izquierda, hacia la revolución bolchevista.

La solicitud inquisitiva más escrupulosa... y benévola no hallará entre nosotros un contrapeso análogo a los de Alemania, Italia, Bélgica, Holanda, etc...

Muchos derechistas españoles sueñan con un Gobierno fuerte, que, apoyado en el Ejército, «metiese en cintura» (es la expresión sacramental) a los iniquos; creen que bastaría con un Gobierno de esa índole y «programa». Urge desengañar a las personas de orden, que tan erradamente opinan. Si los Gobiernos derechistas españoles se hubiesen de limitar a ser genzaros del «statu quo», guardia civil del orden material, la revolución triunfaría infaliblemente, a la corta o a la larga, en nuestro suelo. Asignar a los Gobiernos de derechas el único fin de mantener la tranquilidad material en el estatismo, equivaldría a decir que todas las reformas sociales, reclamadas por la justicia y por el instinto de conservación, se habrían de esperar sólo de los Gobiernos izquierdistas. Lo cual arrojaría en brazos de la revolución a los obreros manuales e intelectuales, a la mayoría de la nación.

Reflexionen, pues, las gentes de orden...; despierten del fatal sopor que les postra a orillas de un abismo.

Hace falta, sí, un Gobierno fuerte, energético, que sepa acudir a las armas cuando la justicia lo imponga y las circunstancias lo exijan. Pero el uso de la energía y la apelación a la fuerza serán siempre accidentales, prepararán el campo para la labor, constituirán el punto de partida. Substancialmente, el Gobierno, que salve a España y su programa, tendrán que ser democrático-cristianos; profundamente respetuosos del derecho de todos y de los intereses legítimos, pero bravamente evolutivos. Estos son el carácter y orientación, lo esperamos, que traerán los derechistas cuando vuelvan al Poder.

Mientras, a los ciudadanos nos incumbe preparar los caminos a ese Gobierno, y organizarnos para ayudarle y colaborar con él.

La potísima tarea del momento presente consiste en la propaganda de las ideas y soluciones sociales cristianas, tan desconocidas. Propaganda que requiere la actividad, el talento, la palabra, la pluma, el dinero de todos. Más sistemáticamente utilizados, conforme a un plan fijo y a una organización estable. Y o al cabo abrimos los ojos y rectificamos, y emprendemos la única senda, o nos despeñamos en la catástrofe.

Aún es hora de entender y aprovechar la elocuencia de los hechos que nos adocinan desde Italia y Alemania.

DESDE ALEMANIA

Crítica situación

Buscando una solución social

Muy crítica es actualmente la situación política. Nadie sabe lo que puede acontecer en los próximos meses. A pesar de los fracasos políticos que llevan sufridos, los socialistas buscan nuevos medios para perturbar el orden social. Ahora se han empeñado en promulgar, antes de las fiestas de Navidad, la famosa ley de los «Consejos administrativos de obreros». Sabido es que la ley, como ya lo dice su triste nombre, durante un año ha venido visto algo de estos «Consejos», que, generalmente, no aconsejan nada, pero amenazan, destruyen, roban y arruinan en poco tiempo todas las entidades a que alcanza su actuación. Los obreros mismos, principalmente los que están organizados profesionalmente, no miran con gran simpatía ese proyecto de ley; pero con él, los socialistas aparentan dar nueva firmeza al edificio ya vacilante de su poder político, y se imaginan que harán, como ellos dicen, con su ley, un «regalo de Navidad» a los obreros. ¡Buen regalo sería!

Los demás grandes partidos que con los socialistas forman parte del Gobierno, muestran muy escaso entusiasmo por tal regalo. Ni el partido del centro ni el partido democrata se hacen ilusiones sobre la realidad tristísima. Pero los socialistas amenazan con su salida del Gobierno, con unirse otra vez con los socialistas independientes, entrar en la oposición y hacer revolución para establecer al fin un Gobierno absoluto e incondicional de los socialistas, si no se aprueba la ley de los Consejos administrativos de obreros. Con esto se hallan en situación muy difícil y penosa los partidos del orden; en primer lugar, el gran partido del centro.

Desde hace meses se trabaja por modificar el proyecto de ley de manera que resulte, si llega a aplicarse, menos perjudicial que en su forma primitiva para la industria alemana. Se quería dar a los Consejos de obreros un influjo directivo en la vida industrial; conceder a la clase obrera la decisión sobre el reparto de ganancias, ejecución de obras nuevas, empleo y dimisión de los obreros y administradores, y hacer de los Consejos un instrumento de lucha contra los patronos.

Que en plazo muy breve la industria alemana sería aniquilada con métodos tan subversivos es cosa tan cierta, que todos los industriales se rebelan ante la idea de una introducción de tales Consejos en sus fábricas. El proyecto de ley no es más que la organización sistemática de la cecidad ciega de muchos elementos obre-

ros, que no aspiran sino a repartir entre sí no solamente todas las ganancias, sino los capitales íntegros de las empresas.

Se afanan ahora los diputados del centro por conseguir de los socialistas que renuncien a sus exageraciones, y ya se ha cambiado en algo el proyecto de ley; pero los socialistas se empeñan en que sean aceptados al menos «dos puntos importantes»: primero, el derecho de los obreros a examinar los balances de las empresas y verificar los ingresos y gastos; y segundo, la participación de los obreros en los Consejos de administración. Los diputados centristas pedían una restricción del examen de los balances para las empresas grandes que ocupan más de 300 obreros y 50 empleados. Los socialistas accedieron el 25 de noviembre a esta proposición, pero los demócratas la rechazaron.

Hoy la situación ha empeorado. Gran parte de los electores del centro no pueden aprobar que su partido haga tantas concesiones, tratándose de un proyecto de ley que, tal como es y será interpretado por los obreros, no corresponde a los conceptos cristianos de las soluciones sociales. Uno de nuestros diputados, el profesor Schmittmann, escribió hace poco que los católicos podían aceptar únicamente una ley que fomentara la «solidaridad entre patronos y obreros», dando a los Consejos de obreros el sentido de una comunidad de intereses entre ambas partes; pero que debían rechazar resueltamente unos Consejos que no serían más que un instrumento de lucha y odios contra los patronos, que, al fin, matarían toda iniciativa y serían la muerte económica de Alemania.

Se ventilará, pues, en los días próximos una cuestión de vida o muerte para el movimiento social en Alemania.

Dr. J. FROBERGER

Redactor de la «Gaceta Popular de Colonia»

DE PORTUGAL

Empréstito en España?

(SERVICIO TELEGRAFICO)

LISBOA, 3.—En los círculos políticos se habla de la posibilidad de un importante empréstito exterior portugués que, se asegura, sería tomado en firme por la alta Banca española.

LO DEL DIA

El impuesto de utilidades

Según ya informamos ayer brevemente, los empleados particulares, a quienes afecta de un modo especial la carestía de las subsistencias y habitaciones, han dirigido a los periódicos una nota de protesta razonada contra el proyecto de ley que tiende a gravar considerablemente el impuesto que pesa sobre sus sueldos, y que se elevaría como máximo al 10 por 100.

Ahora los empleados a que subsista el 5 por 100 como máximo para los sueldos superiores a 4.000 pesetas, disminuyéndole en proporción para los haberes inferiores a dicha cantidad.

Son enteramente justas las razones que alegan los empleados en apoyo de su pretensión:

Primero.—Que su situación económica es deplorable y exige que, en vez de aumentarse la contribución, se dicten medidas de Gobierno encaminadas a que se abaraten las subsistencias y los alquileres.

Segundo.—Que no es justo gravar el trabajo intelectual, hallándose libre de todo impuesto el trabajo manual.

Tercero.—Que los obreros manuales vienen obteniendo mejoras que los colocan en una situación envidiable para muchos empleados.

Cuarto.—Que si bien los funcionarios públicos satisfacen un impuesto superior, éste se halla establecido hace muchos años, y todos los que vienen pagándolo ingresaron al servicio del Estado conociendo ese impuesto y aceptándolo libremente; y

Quinto.—Que mediante el impuesto pagado por los empleados del Estado, éstos adquieren y transmiten a sus familias derechos pasivos, mientras que los empleados particulares sólo pueden adquirir esos derechos imponiéndose gastos independientes del impuesto.

Todo ello es exacto. Que la pretensión no dimana de un sentimiento de egoísmo, sino que se funda en la triste realidad, lo demuestra que también en Londres los empleados protestan contra el impuesto de utilidades, y manifiestan pretensiones muy aproximadamente iguales a las de los de aquí.

Sin entrar a analizar la procedencia del impuesto de que se trata, fijado en justos límites, es lo cierto que antes de pensar en imponer los modestísimos ingresos de los que con ellos pueden a duras penas cubrir sus más apremiantes necesidades, debieran gravarse en proporción especialmente elevada los beneficios obtenidos en los llamados negocios de guerra; fuente de ingresos que no sólo evita tener que gravar otros ingresos más modestos, sino que permitiría desgravar muchos de estos últimos, aminorando su desequilibrio con la actual carestía de la vida.

Por otra parte, el gobernante debe mirar mucho a no provocar desconsideradamente el descontento de una clase numerosa, que se está organizando para la resistencia, y dentro de la cual figuran sectores cuya actitud, si llegasen a suspender su servicio, dejaría en suspenso toda la vida económica nacional.

Católicos y socialistas

El «Corriere d'Italia» publica una nota oficiosa del partido popular italiano, la cual expresa perfectamente cuál ha de ser la actitud de los católicos dondequiera que se vean en el trance de luchar o colaborar con los socialistas. Dice así:

«Si el partido socialista quiere llegar a la revolución, como han repetido hasta la saciedad muchos de sus candidatos durante la lucha electoral, debe saber que no puede contar con el P. P. I., sino que lo encontrará resueltamente en su camino. Pero si el partido socialista, prescindiendo de sus postulados morales, que son antitéticos de los nuestros, quiere seguir el camino de las sanas reformas sociales, contrariando siempre a los socialistas, podrá coincidir con él en todas aquellas conformes con los ideales superiores de justicia, de orden, de concordia entre los hombres y las clases proclamados en nuestros principios. En esto se afirma la superioridad de nuestra cooperación, comparada con la que los socialistas han podido obtener de los liberales. Las tendencias democráticas de éstos eran acomodaticias y de compromiso. Las reformas eran concedidas únicamente a la fuerza y para evitar males mayores. Nosotros no concebimos así nuestro programa social. Los utilitarismos no pueden conciliarse con la inmutabilidad trascendente de nuestro criterio moral; y esto hace que el partido popular italiano esté siempre dispuesto a recoger las voces del pueblo, que reclaman sanas y justas condiciones de vida.»

«Por esto las peticiones de los socialistas, cuando no atacan los principios morales de los católicos, y de una más amplia y equitativa distribución del bienestar entre los hombres, se acomodan a nuestras teorías y no a las del liberalismo del Estado. Esto deben saber los socialistas; y estar persuadidos que, así como nunca estaremos a su lado en sus turbios designios de subversión, así no habrá ningún perjuicio que nos haga rechazar su concurso para justas reformas sociales.»

Actualmente el abastecimiento de leche es casi nulo en la ciudad. Circulan unos pocos tranvías, manejados por el alto personal. Los comercios están casi todos abiertos y en los Bancos se trabaja normalmente.

Dado el descontento de los obreros contra los conductores de la huelga, se cree que ésta tendrá fin muy en breve.

VIGO, 3.—La huelga sigue dentro de la tranquilidad. Hoy abrieron las peluquerías. Esta tarde llegó el trasatlántico «ranchés «Arie», procedente de Buenos Aires. Como los boteros están también en huelga, los pasajeros y equipajes fueron embarcados en los botes del trasatlántico.

CONFERENCIA SOCIALISTA

Dice Albert Thomas

«El socialismo debe vivir en el orden»

BRUSELAS, 3.—Los señores Renaudel y Albert Thomas han dado ayer una conferencia en la Casa del Pueblo.

M. Albert Thomas expuso en qué condiciones había participado el partido socialista en la lucha electoral de Francia.

El orador terminó diciendo que el socialismo debe vivir en el orden y no en el desorden, y que avanza a pesar de todo.

Don Martín Asúa y Mendia

Don José García Cernuda

Don Alfredo Serrano Jover

Don Severino Aznar

La entrada será pública

Se pide el ingreso de la Santa Sede en la Liga de Naciones

El «lock-out» se extiende a toda Cataluña

El P. P. I. tiene dos vicepresidentes en la Cámara

ESPAÑA.—LA POLITICA.—Parece que el Gobierno se inclina a aplazar hasta el martes su presentación a las Cortes.—El ministro de la Guerra ha dictado una real orden, confirmando el fallo del Supremo de Guerra.— En la primera sesión del Senado leerá un proyecto, organizando el servicio de Estado Mayor.— El Consejo de ministros se reunió ayer, ocupándose principalmente de la cuestión del pan. Los ministros de Gobernación y Abastecimientos estudian el establecimiento de un organismo técnico.— El conde de Romanones reunirá esta tarde a los ex ministros de su partido.

OTRAS NOTICIAS.—Ayer, para fallar el pleito militar, reunió el nuevo tribunal de honor, formado por todos los tenientes de Infantería. Deseo que el fallo es confirmatorio del dictado por el anterior tribunal.— Hoy recibirá el Rey al nuevo embajador inglés.— El padre Valera continuó las conferencias-explicación de la encíclica «Rerum Novarum».— Los diversos conflictos plateados no ofrecen variación.

BARCELONA.— Continúa extendiéndose el «lock-out» en toda Cataluña.— El sábado cerrarán las fábricas de tejidos, alcanzando el paro a 110.000 obreros.— Hoy cerrarán los comercios, hasta el sábado, por lo menos.— Entre los reclusos de la Cárcel Modelo se nota agitación.— Ha sido detenido el individuo que colocó una bomba en una vaquería de la barriada de San Gervasio

EXTRANJERO.—En la primavera próxima se inaugurará en Bruselas una exposición de arte religioso (Bruselas). El aviador Poulet ha llegado a la Indochina inglesa (París).— Ha fallecido el pintor Augusto Renouard (París).— Se afirma que M. Deschanel seguirá presidiendo la Cámara de diputados (París).— La resolución del Consejo Supremo sobre la Galitzia oriental ha producido en Polonia una penosa sorpresa (Varsovia).— Nitti ha declarado en el Parlamento que repudiará todas las violencias (Roma).— En varias ciudades italianas ha habido manifestaciones patrióticas, y el partido socialista ha dado la orden de vuelta al trabajo (Roma).— El P. P. I. tendrá dos vicepresidentes (Roma).

LIGA DE NACIONES

Se reconoce al Vaticano como Potencia

BRUSELAS, 3.—Hoy ante la Conferencia para la Liga de las Naciones se planteó la siguiente cuestión: si debe ser o no admitida la Santa Sede a tomar parte en la Liga de Naciones.

El señor Severnagen, presidente del Tribunal civil de Basilea, pronunció un discurso para demostrar que el Vaticano debe figurar en la Liga. Entre otros argumentos declaró que hay en Suiza numerosos católicos que se muestran adversarios de la Liga de Naciones, única y exclusivamente, porque la Santa Sede no ha sido invitada todavía a formar parte de la referida Liga. Hablaron después los señores Paul Doumer, Cartón de Viart y el señor Duplessis, Arzobispo de Lovaina.

Se acordó que la cuestión sea estudiada por las comisiones respectivas. Se abrió seguidamente un nuevo debate sobre si la Santa Sede constituye o no una nación. De la discusión se sacó la conclusión, siguiente: «La Santa Sede no es nación, pero sí Potencia; no habiendo, pues, razón alguna para excluirla de la Liga de las Naciones.»

La huelga general en Vigo

La forma en que fue iniciada y condiciones en que se desarrolla la huelga general en Vigo, tiene muy descontenta a la misma clase trabajadora, que sólo cediendo a amenazas y coacciones, ha secundado el movimiento de una minoría turbulenta.

Cuando una huelga parcial de descargadores del Muelle—repercusión del boicot contra la Transmediterránea—obligó a varios patronos a descargar por sí mismos y con ayuda de esqueros una partida de hojalata para fabricar botes de conservas, los obreros de este último ramo, por solidaridad con los primeros, declararon la huelga, obligando a los patronos a cerrar sus fábricas. El cierre forzado fué considerado como una provocación por los elementos extremistas, y de ello vino la huelga general.

Gestionado por el gobernador el arreglo del conflicto, exigieron los obreros el abono íntegro de los jornales devengados durante la huelga. En su lugar, ofrecieron los patronos un aumento de jornales desde el 1 de enero; y aunque ésta oferta fué considerada por la mayoría como más ventajosa que lo exigido por los directores de la huelga, consiguieron éstos, a fuerza de escándalos y amenazas, imponer la intransigencia.

La huelga continuó; pero ya se notan escisiones entre los mismos cabecillas de la Casa del Pueblo.

Actualmente el abastecimiento de leche es casi nulo en la ciudad. Circulan unos pocos tranvías, manejados por el alto personal. Los comercios están casi todos abiertos y en los Bancos se trabaja normalmente.

Dado el descontento de los obreros contra los conductores de la huelga, se cree que ésta tendrá fin muy en breve.

VIGO, 3.—La huelga sigue dentro de la tranquilidad. Hoy abrieron las peluquerías. Esta tarde llegó el trasatlántico «ranchés «Arie», procedente de Buenos Aires. Como los boteros están también en huelga, los pasajeros y equipajes fueron embarcados en los botes del trasatlántico.

CONFERENCIA SOCIALISTA

Dice el «Popolo Romano»

ROMA, 3.—El «Popolo Romano» dice que el absentismo en las urnas y el relativo éxito de los socialistas tiene su única causa en el comportamiento de la Conferencia de la paz con respecto a Italia, y en la excesiva y dolorosa, aunque inevitable, pasividad de los delegados italianos.

LA HUELGA

Manifestaciones patrióticas

ROMA, 3.—La huelga ha dado origen a manifestaciones patrióticas en Roma, Milán, Florencia y otras capitales. Sin embargo, las autoridades han acordado im-

pedir, de aquí en adelante, toda manifestación para evitar a los huelguistas motivos para alteraciones del orden.

No se ha registrado ningún incidente de gravedad, a excepción de Milán, donde hubo dos manifestantes muertos. Además resultaron numerosos heridos, entre los cuales un genearme que fué recogido en gravísimo estado.

En todos los demás puntos de Italia no ha ocurrido ninguna alteración del orden.

Al trabajo

ROMA, 3.—El diputado socialista señor Ducado Treves ha anunciado que la dirección del partido socialista había dado orden de reanudar el trabajo, pero que no se debía ver en esta medida un indicio de debilidad, sino, por el contrario, una prueba de la confianza que tienen los obreros en su fuerza.

Escándalos en la Cámara

Los socialistas provocan incidentes ruidosos.—«Mientras esté en el Poder combatiré todos los actos de violencia» (Nitti). Se reanuda el trabajo.

EN LA CAMARA

Vicepresidentes del P. P. I.

ROMA, 3.—Han sido elegidos vicepresidentes de la Cámara de diputados los ex ministros señores Nava, Meda, ambos del P. P. I. Cinfelli y Benenini.

Este último es socialista reformista. Habla Nitti

ROMA, 3.—Contestando el señor Nitti en la Cámara de los diputados a las preguntas de los señores Bentini, Daragona y otros sobre las violencias de que habían sido objeto varios diputados socialistas durante unas manifestaciones del día anterior, contestó el presidente del Consejo deplorando los incidentes y asegurando que se perseguirá a los responsables.

Rogó a los diputados socialistas que empleen por su parte frases serenas, si no quieren desplegar una acción fustigadora, mientras que del otro modo harán labor benéfica para la nación.

Añadió que había adoptado medidas contra los funcionarios que estaban presentes cuando ocurrieron los incidentes y que ha ordenado una investigación rigurosa.

Si algunos funcionarios pronunciaron frases ofensivas contra los diputados socialistas, serán severamente castigados.

Declaró que mientras esté en el Poder combatiré todo acto de violencia. Ruega a la Cámara que ayude al Gobierno en los momentos actuales, en los que en el extranjero se hace una campaña de difamación contra Italia.

Añade que no se debe olvidar el interés de las clases obreras, ni que Italia tiene necesidad de orden y trabajo. Terminó asegurando que el Gobierno se mantiene sereno y que su objetivo no es otro que el de defender las instituciones democráticas que son la salvaguardia de la nación.

Sesiones tumultuosas

ROMA, 3.—Durante la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Diputados, los verdaderos dueños de la situación fueron los socialistas, tanto por la violencia de sus actitudes y palabras, como por la escasa energía con que reaccionaron en contra suya los demás grupos.

En la sesión de hoy se ha producido un nuevo incidente, cuyas consecuencias no tengar tal vez gran alcance; pero que, por su índole, merece ser haga mención especial de él. El nuevo jefe del partido, señor Mauri, al hablar de los últimos acontecimientos, manifestó que la causa de los incidentes acaecidos se debía a la propaganda llevada a cabo por los socialistas.

Estos acogieron las frases del orador con violentas palabras y grandes protestas, produciéndose un gran tumulto, que duró bastante tiempo.

Los diputados socialistas y populares se increparon y amenazaron, logrando, después de mucho trabajo, los cuésteros que se restableciera la calma, pudiendo entonces el presidente, señor Orlando, pronunciar algunas frases, que fueron protestadas por los socialistas y aplaudidas por los liberales y populares.

Dice el «Popolo Romano»

ROMA, 3.—El «Popolo Romano» dice que el absentismo en las urnas y el relativo éxito de los socialistas tiene su única causa en el comportamiento de la Conferencia de la paz con respecto a Italia, y en la excesiva y dolorosa, aunque inevitable, pasividad de los delegados italianos.

LA HUELGA

Manifestaciones patrióticas

ROMA, 3.—La huelga ha dado origen a manifestaciones patrióticas en Roma, Milán, Florencia y otras capitales. Sin embargo, las autoridades han acordado im-

DE ITALIA

Al trabajo

DE ALEMANIA

Mackensen, en Berlín

BERLIN, 3.—El feld-mariscal Mackensen ha llegado esta mañana a Berlín, procedente de Cassel; ha sido recibido en medio de aclamaciones, por muchos de sus hermanos de armas y millares de berlineses.

Las próximas elecciones

BERLIN, 3.—En los círculos berlineses se confirma la noticia que publicó un periódico de la capital, de que las elecciones para el Reichstag se celebrarán probablemente en el mes de abril próximo.

EN SEGUNDA PLANA

LA SITUACION EN BARCELONA

HOY GERRARÁ TODO EL COMERCIO

Ciento veinticinco mil obreros textiles al paro

EN TERCERA PLANA

CRÓNICA EXTERIOR

El «espléndido aislamiento»

por Armando GUERRA

POLITICA DE DERECHAS

Un deslinde oportuno

por Ramón de OLASCOAGA

DESDE ASTURIAS

LA ACCION SOCIAL DE LA MUJER

por Enrique de BENTO

Los futuros ricos

por Tirso MEDINA

Crónica de Sociedad

por el ABATE FARIA

Regalos de EL DEBATE

CUPÓN NÚMERO 30

EN CUARTA PLANA

NOTAS POLÉMICAS

SIGUE LA CRISIS LATENTE

DE POLONIA
La Galitzia Oriental

VARSOVIA, 3.—La reciente decisión del Consejo Supremo aliado en la cuestión de Galitzia Oriental, ha provocado en Polonia una penosa sorpresa.

La Prensa considera que la atribución provisional de la Galitzia Oriental a Polonia, bajo la forma de un mandato de la Sociedad de las Naciones, por un período de veinticinco años, es una solución bastarda, que no satisfará a nadie, y creará un semillero de discordias y agitaciones.

La decisión del Consejo Supremo acaba así con la barrera rumanopolaca, cuyos fundamentos han caído sobre los mismos en el año 1918.

Tratado comercial
VARSOVIA, 3.—Una misión económica polaca acreditada cerca del Gobierno de Demitkin, acaba de concertar con él un importante tratado comercial.

La industria textil
VARSOVIA, 3.—De Lodz comunican que la industria textil está en pleno desarrollo, después de cinco años de huelga forzosa.
El restringimiento de esta gran industria puede ser base del renacimiento económico de Polonia.

POLITICA FRANCESA
Contra el intervencionismo

PARIS, 3.—Varios periódicos para su reorganización, han publicado artículos de intervenciones de nuevos diputados respecto de la política futura.

Uno de ellos, monsieur Arnaud, presidente de la Cámara de Comercio de Marsella, interrogado por el «Journal», declara que el primer cuidado de Francia debe ser adoptar una política fiscal, sana y fuerte.

Monsieur Arnaud se opone al impuesto sobre la renta, al impuesto sobre los beneficios de guerra, y a la tasa de lujo que son prácticamente inaplicables, pero reclama un impuesto sobre todas las operaciones comerciales que, según él, puede únicamente sacar al país de apuros y permitirle confeccionar un presupuesto sincero.

Monsieur Arnaud considera como un mal la intervención del Estado en las operaciones comerciales y le atribuye gran parte de responsabilidad en la crisis de los transportes.

«Que el Estado devuelva toda su libertad a los compradores y a los comerciantes, y dentro de quince días todo estará mejor.»

En resúmenes cuentas, el país ha querido manifestar su oposición a la intervención del Estado que lo invade todo. Será necesario que la nueva Cámara se inspire de ese nuevo deseo del país y sepa imponer silencio a los discursos estériles para ocuparse únicamente de resolver los grandes problemas económicos.»

La Presidencia de la Cámara
PARIS, 3.—Los periódicos, entre otras cosas, se ocupan de saber quien será presidente de la Cámara.

Se había hablado de las candidaturas de M. Viviani y de M. Leygues.
Sin embargo, se dice que para la presidencia de la Cámara no se ha presentado más que una candidatura, que es la del actual presidente M. Deschanel.

ESTADOS UNIDOS
La discusión del Tratado

PARIS, 3.—Telegrafían de Washington al «Matin»:
Se cree en los círculos oficiales que la discusión del Tratado será provisionalmente suspendida hasta que la salud del presidente Wilson esté suficientemente restablecida para permitirle soportar una conversación prolongada.

Se espera que cuando el presidente Wilson vuelva a presentar el Tratado al Senado acompañará a esa presentación un mensaje señalando ciertos cambios en las redacciones de las reservas más importantes, merced a las cuales podrían ser alcanzados los fines que se persiguen sin que se corra el riesgo de votar el Tratado en toda su integridad.

En cuanto sean obtenidas las dos terceras partes de los votos exigidos para la ratificación del Tratado con sus reservas modificadas, se procederá a una nueva votación y será pedido el fin de la discusión para impedir debates, prolongados por parte de los irreconciliables.

LOS JAIMISTAS
Una junta en Biarritz

Con asistencia de más de ochenta representantes de las regiones españolas, se ha celebrado en Biarritz una junta del partido tradicionalista, presidida por don Jaime de Borbón.

Por la mañana se celebró una misa en la iglesia de San Carlos, oficiando el sacerdote señor Santa Cruz, y por la tarde, a las seis, tuvo lugar la Asamblea. El señor Larramendi dió lectura a un discurso de don Jaime, en el que declara que asume la dirección personal del partido y se afirma en los principios religiosos, sociales, regionalistas, de autoridad y de tradición.

El señor Saenz, leyó el proyecto de creación de la obra del Teatro de la Tradición.

Por los representantes hizo uso de la palabra el magistrado de Sevilla, doctor Roca y Ponsa.

Después, don Jaime recibió a diversas representaciones regionales, tratando de distintos asuntos y designando las personalidades que han de presidir cada una de las Juntas.

¿RUPTURA YANQUI MEJICANA?

WASHINGTON, 3.—En los círculos gubernamentales se da como segura la ruptura de relaciones diplomáticas con Méjico.

Noticias varias

Pintor fallecido
PARIS, 3.—Ha muerto en la Cote d'Azur el pintor Augusto Renoirard, a los setenta y ocho años de edad.

Exposición de arte religioso
BRUSELAS, 3.—En la primavera próxima se inaugurará en Bruselas una exposición de arte religioso.

Se debe la iniciativa de su celebración a M. Fierens Geyaert, profesor de la Universidad de Lieja.

El aviador Poulet
PARIS, 3.—El aviador francés Poulet, que salió de Calcuta, aterizó el 29 de noviembre en el campo de aviación de Rangoon (Indochina inglesa).

Los muertos en Egipto
LONDRES, 3.—El secretario de Estado de los Negocios Extranjeros, hablando sobre los motivos ocurridos en Egipto, ha dicho que, hasta ahora, se sabe que los muertos fueron 37 egipcios, y los heridos 86, la mayor parte antes de que intervinieran las tropas inglesas.

Lo de Méjico
WASHINGTON, 3.—M. Fall ha presentado una proposición al Senado, invitando al presidente Wilson a que adopte una actitud enérgica con respecto a Méjico, y que se deniegue el reconocimiento del general Carranza por el Gobierno americano.

Se modificará el pacto anglo-francés
PARIS, 4.—Al decir del «Matin», se están celebrando actualmente activas negociaciones entre París y Londres, con objeto de modificar el pacto de garantías anglo-francés.

Asegúrase que el Gobierno inglés pondrá al Parlamento la supresión de la fórmula según la cual la garantía inglesa se haría con los Estados Unidos.

VARSOVIA, 4.—El Gobierno polaco, atribuyendo gran importancia al futuro desarrollo de las relaciones políticas y económicas entre España y Polonia, ha tomado la resolución de elevar la categoría de la representación diplomática en Madrid a la de Legación de primera clase, igual a las Representaciones polacas en Londres, París, Roma y Washington.

Los diarios varsovienses afirman que para ministro plenipotenciario en España, ha de ser designado el subsecretario de Estado, conde Ladislao Skrzyński.

Los soviets quieren la paz
LONDRES, 4.—Según el «Morning Post» ha llegado a Dorset, una delegación del Gobierno soviético, con objeto de establecer negociaciones de paz con los aliados.

La delegación comprende 28 miembros, entre los cuales figuran: Joffe, Raabek, Krassin y otros personajes de la situación soviética.

La ex emperatriz Eugenia
PARIS, 4.—Procedente de Londres, ha llegado ayer noche a París la ex emperatriz Eugenia. Viene a consultar a un especialista en enfermedades de los ojos y después, la ex emperatriz, que cuenta 93 años, irá a su propiedad del Cap Martin, donde pasará el invierno como lo hace muchos años.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES
Los socialistas irán solos

En la Casa del Pueblo se reunió anoche la Agrupación socialista, para tratar de las próximas elecciones municipales.

Después de larga discusión se acordó que el partido socialista vaya a la próxima lucha electoral sin alianza de ninguna clase, presentando candidatos en todos los distritos.

EL CRIMEN DE CANTALOJA
Continúa la vista

En la sesión de ayer depusieron peritos y testigos

BILBAO, 3.—Esta mañana continuó el juicio sobre el descarrilamiento de la Peña.

Aunque el público era menos numeroso que ayer, las autoridades adoptaron grandes precauciones.

A las once se constituyó el Tribunal, comenzando la prueba pericial, informando los ingenieros Eguirace y Guirnea.

Estrechados a preguntas por las defensas, los ingenieros no estuvieron de acuerdo al apreciar la causa ocasional del accidente.

Por la tarde se realizó la prueba testifical, declarando veinte testigos y se recusaron más de cien.

Casi todos los testigos se contradijeron con las declaraciones que constan en autos, afirmando que éstas las prestaron coaccionados.

El único que dió una prueba de valentía fue Mifión Uribarri, que señaló a dos de los procesados.

A las siete de la noche se suspendió la vista para modificar con el fiscal sus conclusiones.

Reanudada a las ocho, se dió lectura a la modificación del fiscal, en virtud de la cual, se retiró la acusación contra once mujeres y cuatro hombres, quedando sólo pendientes de las resultas del juicio siete hombres.

La sesión se suspendió a las ocho y media, y el público aplaudió y vitoreó a los procesados cuando salían de la Audiencia.

Inmediatamente que acabó la sesión comenzó en la cárcel a cumplirse los requisitos necesarios para poner en libertad a aquellos procesados para los que el fiscal había retirado su acusación.

Créese que mañana o pasado, a lo más tardar, quedará terminado el juicio.

La impresión general es que los siete procesados que quedan saldrán absueltos.

EL TERRORISMO
El autor de un atentado
BARCELONA, 3.—Ha sido detenido

LA SITUACION EN BARCELONA

Doscientos mil obreros parados

Ha cerrado todo el comercio

Se nota agitación entre los reclusos

Cierre de comercios
El aspecto de la ciudad es tristísimo. En muchas calles el cierre es casi completo, y total en la de San Fernando.

La Junta de la Unión Gremial ha avisado a sus socios, que por una mala inteligencia no han secundado el cierre, que éste será general mañana.

Los obreros del puerto parados son 4.075.

Han secundado el lock-out algunas fábricas de licores.

Esta mañana, en varias fábricas de tejidos se presentaron comisiones de obreros huelguistas, invitando a sus trabajadores a que se retiraran. A esta indicación no accedieron los trabajadores, continuando normalmente sus tareas.

La Federación Patronal ha declarado el boicot a los hoteles que han permanecido abiertos, rompiendo el pacto firmado a raíz de la huelga de cocineros y camareros. Esos hoteles son el Colón, el Refectorium y el España.

Mañana cerrarán todos los grandes establecimientos de ventas al detall, que hoy no lo hicieron. Esta orden de cierre alcanza hasta el sábado, en cuyo día se reunirán los dueños de establecimientos para decidir si han de asistir o si proceden a levantarlo.

Entre los establecimientos que cerrarán mañana figuran: «El Siglo», «El Águila», «Las Novedades», «El Barato», y todas las joyerías. El ramo de alimentación queda exceptuado.

El lunes no abrirán las fábricas del arte textil, en las que el sábado se pagará y notificará el paro a todos los obreros. Estos ascienden a 110.000, sin contar con los oficios anexos, que agoran 15.000 trabajadores más.

¿Falará el pan?
BARCELONA, 3.—Como resultado de un recuento hecho por los inspectores de abastecimientos, se ha comprobado que hay harinas para tres días. Por no haberse efectuado las remesas de trigo ofrecidas, existe el temor de que Barcelona carezca de pan.

Las autoridades están muy preocupadas por esta contingencia.

Los fabricantes se niegan también a dar harinas, fundándose en el hecho de no haberles abonado el Gobierno los cuatro millones de pesetas que les adeuda.

Los fabricantes han recibido orden de personarse esta noche en el Sindicato para recibir instrucciones.

En el Ayuntamiento
BARCELONA, 3.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta noche, los concejales radicales y los republicanos del bloque catalán presentaron una proposición, pidiendo que el Municipio acordase retirar las licencias a los dueños de obras, que no reanudarán el trabajo en un plazo de tres días; igual medida se aplicaría a los propietarios de carrer, de transporte.

En las obras municipales por contratar deberían ser rescindidos los contratos.

Defendió la proposición Emiliano Iglesias, y el combato el jefe regionalista, señor Durán y Venlosa. Fue retirada.

Por unanimidad se acordó un voto de confianza al alcalde para que gestione la solución de los conflictos, que tanto perjudican a Barcelona.

Dice «Solidaridad Obrera»
BARCELONA, 3.—Las Juntas y los Comités obreros publican en «Solidaridad Obrera» un manifiesto, que dice:

«La ciudad no debe temer. La noticia de próximas alteraciones del orden público es un falso rumor lanzado por la Patronal.

Nosotros, que somos los representantes verdaderos del pueblo, podemos decirlo con orgullo: las dos docenas de patronos que se atribuyen la representación de toda la clase, no conseguirán arrastrarnos al terreno que quieren.

Este lock-out será el último, porque de él saldremos, patronos, quebrantados y vencidos. No podéis triunfar, y si triunfáis, ¡ay de vosotros!... Mejor sería que emigráseis con vuestras industrias, porque no podéis contar con nuestra capacidad productora.

Tenéis máquinas y hombres, que no son iguales, y queréis tratar a los obreros como máquinas.

A menos que os elegeis la pasión, comprenderéis que el lock-out no lo podéis declarar cuantas veces os parezca; resistid ahora.

Resistid, burgueses, que cuanto más resistáis, mayor será vuestra derrota!»

En la región
IGUALADA
Según referencias particulares, pasan de 8.000 los obreros en paro forzoso a consecuencia del lock-out.

MATARO
El lock-out afecta a los albañiles, carpinteros, cerrajeros, tintoreros y metalúrgicos.

BADALONA
Es casi completo el lock-out. No han ocurrido incidentes.

TARRASA
En Barcelona corren rumores de que han ocurrido graves sucesos en Tarrasa, sin que hasta este momento se haya podido comprobar la certeza del rumor, y la clase de sucesos a que el mismo se refiere.

EL TERRORISMO
El autor de un atentado
BARCELONA, 3.—Ha sido detenido

En la importante vía Puerta del Angel está todo cerrado.

Se calcula que el número de obreros de ambos sexos que hay hoy sin trabajo en todos los ramos, asiendo cerca de doscientas mil personas.

En el puerto continúan completamente paralizadas las tareas. Sólo se trabaja en la descarga de trigo, que vigilan los agentes de la autoridad, sin que hasta ahora se tenga noticia de ningún incidente.

El abastecimiento de subsistencias se considera asegurado. Para la descarga de víveres los patronos y obreros, de común acuerdo, han autorizado tan sólo aquellos que van destinados al consumo de la ciudad.

La Confederación Nacional del Trabajo
BARCELONA, 4.—El Comité del segundo Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo en España, que ha de celebrarse el día 10 en Madrid, ha publicado las instrucciones a los delegados que al mismo asistan. Encarga a los delegados de Cataluña que se entrevisten con el Comité central para efectuar un cambio de impresiones. El Comité ha ordenado a los sindicatos que proporcionen los medios suficientes a los delegados para que puedan cumplir su misión en Madrid. Se calcula que cada uno necesitará 400 pesetas para cubrir gastos.

En la región
BARCELONA, 4.—En Tarrasa ha continuado el lock-out que secundan la mayoría de las tiendas.

En el ramo textil se trabaja como de costumbre en aquella población.

En Igualada continúa el paro general. El lock-out alcanza de ocho a nueve mil obreros, pues son unas 400 las fábricas que huelgan.

En Vich, el lock-out es general. Sólo se ha publicado la «Gaceta de Vich». Las demás imprentas están cerradas.

En Mataró continúa el lock-out y la huelga alcanza a los ramos de construcción, metalúrgicos, tintoreros y demás. Los patronos del ramo textil han anunciado que el sábado cerrarán para no reanudar el trabajo hasta nueva orden.

Agresión al Somatén
BARCELONA, 4.—En Badalona, cuatro individuos desconocidos que inspiraron sospechas a los agentes, fueron conducidos por unos individuos del somatén a la Comandancia de municipales. Al salir de ella, conducidos por el somatén, otros desconocidos hicieron una descarga, originándose gran confusión y alarma sin consecuencias. Los agresores pudieron huir.

Varias agresiones
BARCELONA, 4.—En la calle de la Montaña de San Martín, unos huelguistas de la Hispano Suiza apalearon a un individuo llamado Luis Angli, de diez y nueve años, causándole lesiones de importancia.

Esta madrugada, al dirigirse al muelle el encargado de un grupo de obreros descargadores, no asociados, fué asaltado por unos desconocidos en la calle del Mediodía, recibiendo gran número de golpes. Los agresores huyeron.

SITUACION INTERIOR
Exportación clandestina en Ecija

La huelga de médicos de Aravaca
Los panaderos coruñeses en huelga

MALAGA, 3.—Los dependientes de Comercio han rechazado las proposiciones de avenencia que les propuso el gobierno.

Se hacen negociaciones entre obreros y empresas periodísticas, pues dadas salgan hoy a la publicidad los diarios locales.

SEVILLA, 3.—En la reunión celebrada por la Junta de Reformas Sociales se sometió a votación, la solicitud de los patronos confiteros, interesado se suspendiera para el gremio, la aplicación de la ley de jornada mercantil, que señala la hora a que deben cerrarse las confiterías.

Piden esta concesión hasta que se resuelva el recurso que los patronos presentaron al ministro de la Gobernación.

La solicitud se aprobó por mayoría, votando en contra los vocales obreros y el inspector del trabajo. Estos abandonaron la sesión protestando se sometiese a votación este asunto.

El gobernador ha llamado a su despacho a los vocales obreros y al inspector del trabajo, para informarse de lo ocurrido.

SEVILLA, 3.—La huelga de ferroviarios de la Compañía Sevilla-Alcalá-Carmona sigue en el mismo estado.

Ninguna novedad se ha registrado en las demás huelgas planteadas en la provincia. No han ocurrido incidentes.

SEVILLA, 3.—A la Comisión de compra de trigo se ha denunciado, que el alcalde de Ecija autoriza la salida de harina para la provincia de Córdoba.

La Comisión ha trasladado la denuncia al gobernador.

SALAMANCA, 3.—En Ciudad Rodrigo se ha verificado un extraordinario mercado de ganado, que anualmente se celebra en esta época.

Han acudido millares de tratantes de todas las comarcas nacionales.

ZARAGOZA, 3.—Los obreros panaderos han publicado hoy un manifiesto puntualizando los motivos del descontento del gremio.

Alegan que los explotan los patronos, demostrando con datos que en cada saco de harina ganan 60 pesetas, y que pueden abaratar el pan.

El gobernador ha ordenado a la Compañía del Mediodía, permitiendo, sin cobrar derechos de almacenaje, la retirada de las mercancías que se hallan depositadas en la estación.

Los Sindicatos ferroviarios de M. Z. A. se han reunido, acordando solicitar de la Compañía las siguientes mejoras:

Jornada de ocho horas; sueldo mínimo, 4 pesetas; aumento en un 60 por 100 hasta 1.500 pesetas; 50 hasta 2.000; 40 hasta 2.500; 30 hasta 3.000; 20 hasta 5.000, y de 10 en adelante; respetar los emolumentos concedidos.

También solicitan la reposición de los obreros despedidos, y la supresión del impuesto de Utilidades hasta los sueldos de 4.000 pesetas.

CORUNA, 3.—Quedó planteada hoy la huelga de panaderos.

Los patronos se han comprometido a fabricar el pan necesario para el abastecimiento de la población a condición de que el Ayuntamiento facilite las harinas necesarias y abone la diferencia de precio.

MURCIA, 3.—Ha quedado solucionada la huelga de médicos de Caravaca.

SEVILLA, 3.—Se han declarado en huelga los obreros de los molinos de aceite de Dos Hermanas, habiendo hecho causa común con ellos los demás obreros agrícolas.

CONGREGACION DEL PILAR
La Enciclica

«Rerum Novarum»

Conferencia del P. Valera
En el salón de actos de la Congregación de Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja continuó ayer tarde el padre José María Valera sus conferencias-explicación de la Enciclica «Rerum Novarum».

Comenzó recordando como entre las causas que, según la Enciclica, han producido el estado calamitoso de los obreros se cuenta «la voraz usura».

Expuso el significado de esta palabra que, etimológicamente, es «uso de una cosa». Sucesivamente, fué significando cesión del uso y retribución o beneficio por esa cesión. En Derecho romano, era usura todo beneficio por préstamo, tanto de uso (comodato) como de consumo (mutuo).

El Derecho canónico limitó el concepto al beneficio obtenido por el mismo mutuo en virtud del mismo mutuo, no por títulos extrínsecos al contrato. Los cánones modernos llaman usura a todo interés exagerado, a toda exacción u operación injusta en toda clase de operaciones, prescindiendo haya o no préstamo.

León XIII, en la «Rerum Novarum», se refiere expresamente a todas las formas de la usura, y añade que ha sido condenada siempre por la Iglesia.

Concilio y Santos Padres condenaron la usura ya en los primeros siglos de la Iglesia. Entre los griegos, se señalaron en su lucha contra la usura San Gregorio Nacianceno, San Juan Crisóstomo, San Basilio, y entre los latinos, San Agustín, San Ambrosio, San Jerónimo y, sobre todo, San León.

El Concilio de París, en 829, condenó la usura, y los Concilios segundo y tercero Lateranenses condenaron la inabarcable rapacidad de los usureros; llaman a la usura «vicio detestable e ignominioso para las leyes divinas y humanas»; ordenaban fuesen los usureros parados de toda comunicación eclesástica, de modo que ninguna autoridad viera en el seno de la Iglesia, se les tuviera en su vida por infames, y, si no se arrepintieren, que se les privase de sepultura en sagrado.»

A pesar de las excomuniones de la Iglesia, la usura no desapareció.

Desde la revolución francesa la usura presenta múltiples formas. Es usura aprovecharse de la indigencia o necesidad del obrero para no darle el salario justo que sólo pueden adquirir en el establecimiento del patrono, o en moneda fiduciaria que sólo en el tenya curso; imponer descuentos por los anticipos de sueldo, vender a plazos para aumentar el precio, cobrar corroteja exagerado, provocar alzas o bajas en las mercancías por medio de la monopolía, especular con perjuicio de otro, etc., etc.

La «Rerum Novarum» añade: «Júntase a esto que los contratos de las obras y el comercio de todas las cosas está en manos de unos pocos...»

El conferenciante señaló los «trusts», de conformidad con las palabras de León XIII, como un sistema que tiende a elevar los precios, a establecer una tiranía industrial que, si enriquecen a unos pocos, perjudica al interés común. Los «trusts» afirman al interés común: la plutocracia, que llega a dominar todo y a intervenir en todo.

Con el examen precedente de las causas del presente estado de los obreros, según la Enciclica, terminó ayer el padre Valera el exordio de la explicación del inmortal documento pontificio.

LO DE MALAGA
La Guardia civil, agredida

MALAGA, 3.—La situación sigue lo mismo.

Como la fórmula del gobernador fué rechazada por la representación obrera, se han reunido en sus respectivos Centros los Comités, tratando de la marcha de la huelga y del socorro a los huelguistas.

Como la escasez del pan es tremenda, se han originado numerosos incidentes a las puertas de las labores resultando algunos contusos, y haciéndose varias detenciones.

Todos los comercios continúan cerrados; siguen sin publicarse periódicos; la Guardia civil patrulla por las calles y el aspecto de la población no puede ser más tristísimo.

MALAGA, 3.—En los alrededores de la Fábrica del Gas se presentó al anochecer un grupo sospechoso.

La Benemérita, que custodia la fábrica, salió a reconocerlos, huyendo todos. Sólo uno se volvió, disparando la pistola sobre la Guardia civil. Esta, entonces, hizo fuego, cayendo a tierra el agresor; pero se levantó inmediatamente y huyó.

Se han practicado tres detenciones.

ULTIMA HORA
La situación en Zaragoza

Se agrava de nuevo
ZARAGOZA, 4.—Se agrava el conflicto de los obreros panaderos, también dosemñana la huelga general del gremio. Las autoridades han tomado medidas para que no falte pan. El gobernador se propone pedir a la autoridad militar que los obreros auxilien a los hornos que lo necesitan.

Un grupo de obreros intentó impedir el reparto de pan a los repartidores, evitando oportunamente unos guardias de Seguridad que detuvieron a un obrero, logrando escapar los otros.

El motivo de la huelga, según manifiestan los obreros, es haber acordado los patronos comenzar el trabajo a las dos de la madrugada y no admitir a los obreros despedidos después de la huelga.

Edición de la noche

CRONICA EXTERIOR

El "espléndido aislamiento"

Si los ingleses se hubieran percatado de que los españoles somos unos linces en cuestiones económicas, prestarían gran atención a lo que nosotros pensamos y decimos acerca de las mismas...

Ilustres hombres nos han dicho que es una verdadera ruina para España el que el valor de la peseta crezca sin cesar, y que debemos poner cuantos medios estén a nuestro alcance para que baje ese valor y suba el del franco...

«L'Heure», dolorida del santo egoísmo inglés, que yo aplaudiría si no fuera por la convicción que he adquirido de que lo que le conviene a la humanidad es arruinarse en honor de Francia...

O somos o no somos amigos. Hoy por mañana por mí. Hoy por los franceses: todo para Francia; mañana esta nación se encargará, en un nuevo Trafalgar, de demostrarnos cuán preciosa es para España su amistad...

¿Creeis que en las selvas africanas la vida será hoy distinta que lo era en 1914? ¿Habrá llegado a esos rincones vírgenes...

Las consecuencias del desequilibrio europeo... Pues el bienestar de que disfrutaban, a su espléndido aislamiento se lo debe...

Los americanos se fueron, y ¡ay!, como las golondrinas de Bécquer, no volverán; los ingleses, que parece que parlamentan con un representante de los bolcheviques, en Copenhague, a separarse...

Por las trazas, pues, en las Cámaras italianas vamos a ver la segunda edición de lo observado en las de América, y si, ciertamente, y adelantados a la letra de lo estipulado, el hecho de que Francia, Inglaterra y el Japón hayan aprobado el Tratado basta para que éste entre en vigor...

Es esta la ocasión más oportuna para olvidar las bienandanzas que a nuestro aislamiento debemos... Y si alguien me dijera que solos no hemos de salir al patenque, que en Bruselas desde el día 1 del actual se ocupan de organizar una Sociedad de Naciones...

No nos preocupemos, sin embargo, demasiado pronto. Imitemos a los franceses. Si Floch da voces de alerta, ello no obsta para que en París estén como cisnes con zapatos nuevos, al haber conseguido que los salones de baile vuelvan a abrirse...

Amoroso suero

POLITICA DE DERECHAS

Un deslinde oportuno

El señor Ossorio y Gallardo, en su conferencia pronunciada el otro día ante la Asamblea maurista, acertó en el concepto y la expresión al definir la política de derechas y distinguir entre la derecha de ideas y la derecha de intereses...

La derecha de ideas ya estaba definida por su espíritu cristiano integral: en lo político, desde los primeros días del Cristianismo; en lo social y económico, y como normativa para los tiempos actuales, desde, principalmente, la inmortal Enciclica «Rerum Novarum»...

El deslinde así operado en el campo de las lerechas era necesario y oportuno. No se deben involucrar las normas del espiritualismo cristiano con las del materialismo egoísta; ni se deben confundir las agrupaciones políticas y sociales que se rigen por unas u otras...

normas, porque las diferencias son fundamentales. A los derechistas de intereses se les puede aplicar lo que el periódico «La Croix» dice, refiriéndose al núcleo principal de los diputados triunfantes en las recientes elecciones francesas: «Quiéren una «autoridad fuerte», sin un principio más poderoso que la fuerza armada; quieren la observancia de la «ley moral», que exige por parte de cada uno sacrificios, a veces muy duros, sin el principio de una sanción superior—sin Dios, que los impone, castiga las infracciones y recompensa las sumisiones—quieren un orden social, en fin, sin apelar a esta potencia suprema de la «conciencia» que emana directamente de Dios».

Realmente, esa es la ideología de los usureros, acaparadores, políticos venales y propietarios ociosos, parasitarios, que el señor Ossorio incluía entre las derechas de intereses por él fustigadas. Y todavía más que entre nosotros abunda en Francia ese tipo de burguesía derechista. Las recientes elecciones son la prueba. Han triunfado en ellas los elementos de «orden» que formaron el bloque nacional para derrotar al socialismo. Está bien, y nos felicitamos del triunfo, pero no esperamos de él grandes venturas para la causa del orden social cristiano...

Ramón de OLASCOAGA Bilbao, noviembre 1919.

Homenaje a monseñor Soldevila

ZARAGOZA, 3.—Con motivo de la próxima elevación al Cardenalato del Sr. Soldevila, se ha abierto una suscripción popular para regalarle unas «cartas de iglesia y un cálix».

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Cada lunes y viernes que transcurre se ve más animada y concurrida la elegante sala del coliseo de la calle del marqués de la Ensenada, pues sabido es que en esos días las funciones se destinan a fines benéficos.

Mañana, a las once, se celebrarán solemnes exequias en la parroquia de San Jerónimo por el alma de la condesa de Roderno, marquesa de San Martín.

Ha subido al Cielo el niño Santiago Murcia Viudas, a los dos años y medio de edad. Acompañamos en su legítima pena a sus padres, don Antonio y doña Josefa; abuela, doña Concepción Revagliato, y hermano, don Andrés.

La bella consorte de don Angel García Loygorri y Atienza (Carolina de los Ríos y Sáenz de Santa María) ha dado a luz con felicidad su sexto hijo, que es una hermosa niña, la cual recibirá en la pita bautismal el nombre de María, apadrinándola sus dos hermanas mayores.

Han llegado a Madrid: procedentes de Navarra, el marqués de Bajamar, y de París, don Eugenio Ruiz Rodríguez de la Escalera.

Ayer tarde, a las tres y media, tuvo efecto el de don Luis Retortillo y de León.

El cadáver iba amortajado con el hábito de Nuestra Señora de la Merced, por disposición testamentaria. Abrió la marcha del cortejo fúnebre el cetro de la parroquia de la Concepción, con manga, cruz alzada y cantorea.

Seguía una modesta carroza negra arrastrada por dos caballos, en la que fue depositado el sencillito féretro.

A los lados del carro mortuario iban porteros del Colegio de Procuradores y bomberos del Ayuntamiento.

Presidieron el duelo el director espiritual del finado, los hermanos, hermanas políticos, don Carlos Tavira y don Andrés Piguera; sobrino, don José Luis Retortillo, y el señor Mirán de los procuradores.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

El duelo se despidió en la plaza de la Independencia, en donde se tomaron los carruajes siguiendo la familia y amigos íntimos hasta el cementerio de San Isidro, en donde recibió sepultura en el panteón de familia, al lado de los restos de sus padres los marqueses de Retortillo.

Ayer tarde, a las tres, se verificó el del malogrado joven don José Luis Ulecia de la Plaza.

Por la mañana se verificaron misas en la capilla ardiente, viéndose muy concurridas; por cierto que la que oyó el cronista la celebró el respetable capellán de las caballerías reales, don Cipriano Santa María, que llevaba un brazo en cabestrillo, a causa de haberse prestado, como saben los lectores de EL DEBATE, a que le extrajesen sangre para introducirse la señor Ulecia.

El cadáver de éste fué bajado de la capilla ardiente por sus hermanos y hermano político, y por don Jesús de Santos, inspirado barítono, quien también se prestó a que le sacasen sangre para inyectársela al señor Ulecia.

El duelo fué presidido por el reverendo padre Ayala, S. J., director de los Luces; don Emilio Dupuy, don Julio, don Rafael, don Jesús y don Miguel Ulecia, y don Francisco de Lanzas.

En Zarauz sufren calenturas tres de los hijos de los marqueses de San Adrián. Deseamos el pronto restablecimiento de los pacientes.

Ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica nuestro distinguido amigo don Lorenzo Martínez de Fresnoza.

A las muchas enhorabuenas que está recibiendo una la nuestra afectuosa.

Mañana se cumple el primer mes del fallecimiento de doña Consuelo Casañ, hermana de nuestro querido compañero de Redacción don José, a quien con tal motivo renovamos la expresión de nuestra condolencia.

Todas las misas que en dicho día se digan en la iglesia de las Jerónimas de Corpus Christi (vulgo Carboneras), serán aplicadas en sufragio por el alma de la expresada señora.

Administración de EL DEBATE HORAS DE OFICINA Mañana 9 a 1 Tarde 3 a 7

TEATRO DE LA COMEDIA PRIMER CONCIERTO RUBINSTEIN

Es éste uno de los artistas que dejan una impresión honda y duradera, de las que persisten en el espíritu, a pesar de tantas emociones como diariamente pasan sobre él.

Después de largo tiempo sin oírlo, escuchamos al gran pianista en la admirable serie de conciertos de la temporada anterior, y experimentamos una especie de admirativa sorpresa, que achacamos a olvido de las estupendas condiciones del pianista. Lo escuchamos ayer de nuevo, y volvimos a sentir idéntica sorpresa, esta vez no achacable a olvido. Es que Rubinstein asombra y admira siempre, cuando se deja de escucharle, aunque sea en el breve espacio de un descanso; comienza a parecer imposible lo que acabamos de verle ejecutar, y hay en el ansia de volver a escucharle el aliciente de un vago temor de que no pueda otra vez hacer lo que hizo.

Pero cuando las manos ágiles recorren el teclado en unos vagos arpeggios de introducción, la seguridad en el artista se afirma y pasa el asombro, y no queda más que el encanto de su virtuosismo depurado.

Su presentación ayer fué un éxito formidable; el público, que ha hecho de Rubinstein su pianista favorito, llenó por completo el teatro, y el artista correspondió a la expectación que había despertado ejecutando de manera maravillosa. Hubo de todo: ejecución, elegancia, emotividad, y en todos momentos un suave romanticismo de buen tono, que subió de punto en la tercera parte del programa, dedicada a Chopin y Liszt.

El baile de la ópera «Alceste», de Gluck, fué una delicia, y en la parte dedicada a los modernos Debussy y Ravel supo hacer perceptible matizar esa suave vaguedad, que es su mayor encanto.

LOS FUTUROS RICOS

Está la vida tan complicada y molesta que hasta para tirar el dinero se encuentran dificultades, y por carecer de todo estamos ya careciendo de una cosa tan indispensable en esta época como los billetes de la Lotería de Navidad. No los hay en Madrid, ni en provincias, y lo que me da pena es que se da más importancia que un ministro exigiendo recomendaciones para dignar se vender unos décimos de la peor calidad (de los que no tocan) que le restan en el cajón.

Esto quiere decir que hay mucha gente con su billete en el bolsillo, y que han volado por ahí millones de participaciones a peseta, a dos reales y hasta a perra gorda, ávidamente compradas por los jugadores; francamente, yo también juego una pesetilla. Como el vicio es tan letanario, pue de asegurarse que los que arriesganlos cantidades pequeñas es porque no podemos arriesgarlas mayores; pero la aspiración es en todos igual: el premio gordo. ¿Y para qué lo queremos? He aquí una cuestión interesante.

A fuerza de propagandas y razonamientos, y, sobre todo, a fuerza de palabras, estamos ya casi convencidos de que el capital es una enormidad jurídica, un díslate económico, un absurdo moral, un enemigo de la dicha humana, una cosa, en fin, que debe destruirse y desaparecer. Bien; pues apuesto otra pesetilla (y ya son dos las que arriesgo este año) a que la mayor parte de los jugadores de Calderilla, son de los convencidos por esas propagandas; tienen al capital como un ele-

mento execrable de la actual civilización, y echan sapos y culebras por la boca contra los ricos. Sin embargo, sueñan con el «gordo». ¿Es posible que deseen aquello de que abominan, que busquen lo que creen debe desaparecer, que quieran figurar entre el número de los aborrecidos? Habrá aquí algún misterio, un propósito oculto. Si duda tienen grandes proyectos para cuando posean el dineral que buscan, y han de darnos ejemplares lecciones sobre el uso de las riquezas.

De los ricos antiguos ya lo sabemos todo: los nuevos ricos ya vemos lo que hacen. Nuestra esperanza está sólo en los futuros ricos, y nada es, por lo tanto, tan interesante como averiguar lo que se proponen hacer cuando «a car-pichosa fortuna» les sonría cariñosamente. Una gran información (ni aunque me aspon conseguirán, que la llame «encuesta») sobre este punto sería curiosísima; pero como no tengo medios de practicarla, me he limitado a pedir declaraciones a algunos conocidos, que juegan el mismo número que yo.

Mi pregunta era ésta: «¿Qué piensa usted hacer con el dinero del premio gordo?» Y me contestan lo que sigue:

Blas, el mozo de cuerda de la esquina: «No cargar más bultos, y sonreírme de los que los carguen. Coger una borrachera los días laborables, y dos los festivos, teniendo en cuenta que en adelante todos serán festivos para mí.»

Dolores, la cambiante de la misma esquina: «Quemar este cajón en que me toco los pies para que no se me hieren, estar en la cama hasta las doce, ¡y que cambie Urquijo!»

La portera: «Tomar el principal, llevarlo de muebles modernistas y dar unas pesetas a la que me substituya en la portería, para que cuando baje yo la escalera vaya regando con colonia de la buena los escalones que tenga que pisar.»

Luisilla, la modista del sótano: «Encargarle a mi maestra, precisamente a mi maestra, una docena de vestidos de los de más postín; mandarlos reformar docenas veces y pasar todos los días por delante del obrador para asomarme a la rejá y decir a las oficiales ¡miau!, ¡jajaj! y otras ironías.»

Edelmiro, el dependiente de la tienda de al lado: «Curarme los sabalones con champán, comprarme un hotel en Chamartín y vestirme a la última para ir al Palace a bailar con las señoritas.»

Mi doméstica Faustina: «Poner un piso como el de mis señorías, tomar criadas de confianza y retorcerle el pescuezo a la bribona que me sise.»

Justino, el zapatero de abajo: «Enterrar la lezna en el Esté, haciéndola centro de primera, y comprarme un automóvil. Y si hace falta más, más; lo que haga falta.»

El músico del tercer: «Encargar que me construyan un sofá con piano, para oír la música tumbado.»

Ruperto, el albafil: «Borrarme de la Casa del Pueblo, comprar un inmueble, subir los pisos y decir a los compañeros que se ha acabado eso de furtarme, y que ojo con las huelguetas.»

Confieso que estas declaraciones me causaron, de pronto, desaliento, porque no descubrí nuevos horizontes como yo esperaba; pero soy terca y optimista, y aún espero de los futuros ricos que cuando se aclimaten y dviden los malos ejemplos, harán grandes cosas y demostrarán lo útilmente que el capital puede ser, empleado en beneficio de todos. He procurado despertar su espíritu con buenas razones, de las que les he oído a ellos mismos en sus quejas contra el capital, y he conseguido ya que sus diabólicas envenenadas cesen, por lo menos hasta que se celebre el sorteo, y sepamos si somos ricos o no, circunstancia de la cual depende nuestro criterio definitivo. Entre tanto, hemos acordado una fórmula provisional, que se reduce a estas palabras:

«El capital es una cosa abominable... que todos aspiramos a tener.»

Tirso MEDINA Regalos de EL DEBATE

Números para el sorteo Cuántas personas se suscriban a EL DEBATE antes del 13 de diciembre o renueven la suscripción dentro de este plazo, abonando al hacerlo el importe de la misma, recibirán, si la suscripción es hasta de tres meses, un vale; hasta de seis meses, dos vales; hasta de nueve meses, tres vales, y hasta de un año, cinco vales.

A los suscriptores de Madrid les serán entregados los vales correspondientes en el momento de hacer el pago y en la misma forma los recibirán los de provincias que hagan efectivo directamente en la Administración el importe de sus respectivas suscripciones.

Los suscriptores de Madrid que por tener pagos anticipados tengan derecho a vales podrán recogerlos en la Administración hasta el día 13 de diciembre, con la presentación de los recibos que los justifiquen.

A los suscriptores de provincias que envíen el importe de las mismas por Giro postal, Giro mutuo o letra de fácil cobro, se les remitirán los vales que les correspondan dentro de los diez días siguientes al en que se reciba el giro en la Administración de EL DEBATE.

Quiénes deseen que los vales se le remitan por correo, certificado, deberán enviarnos los sellos para el franco que correspondiente. No respondemos del recibo de los vales que no vayan certificados.

Oportunamente anunciaremos en EL DEBATE la forma y fecha en que deberá procederse al canje de cupones,

Se ha puesto a la venta el libro de G. GARCÍA-ARISTA Fruta de Aragón enverada CERCA DE 300 PAGINAS, 3 PESETAS Pedidos a EL DEBATE Los que deseen se lo enviemos por correo, certificado, deberán remitir el importe del mismo De venta en las principales librerías de España

SIGUE LA CRISIS LATENTE

En el Consejo de Palacio se manifiesta el desacuerdo de los ministros.—Se aplazan las sesiones de Cortes.—El general Tovar leerá en la primera sesión del Senado un proyecto organizando los servicios del Estado Mayor

EL MOMENTO POLITICO

¿Se aplaza la presentación a las Cortes?

Hay suficientes motivos para afirmar, que no será el viernes cuando el Gobierno se presente de nuevo en las Cortes a explicar la crisis. Esto se aplazará, por lo menos, hasta el martes, porque hasta entonces no habrá podido el Gobierno liquidar algunas derivaciones de la crisis.

Era conocido el propósito del señor Domingo de reproducir, en ese día, su proposición sobre las Juntas militares de defensa; pero, temeroso de que su discusión se aplazara para otro día, aprovechará cualquier incidencia de los debates para intervenir, claro que en el mismo sentido de su proposición.

El Gobierno que quiso conocer la opinión del Parlamento, sin duda para cristalizarla en la solución dada al conflicto militar, expondrá su gestión, y si fuese conforme con la opinión de la Cámara, ésta no tendrá otro remedio que el de otorgarle su confianza, con lo que, de la votación en que esto se efectuara, saldría subsistiendo y en condiciones de lograr, sin tropiezos, la aprobación de los presupuestos. Pero así, y esto es lo más probable, no satisfacen a la Cámara las explicaciones del Gobierno, sobrevendría la votación adversa, de aquellas a que aludía hace poco el ministro de la Gobernación, puesto que en este trance, no es necesaria la declaración previa de que el Gobierno hace del caso cuestión de Gabinete.

LOS ROMANONISTAS

Reunión de ex ministros

Como ya hemos anunciado, el conde de Romanones reúne a las cinco de esta tarde a los ex ministros de su partido.

Como los últimos acontecimientos políticos son de honda gravedad y trascendencia, y como en el Parlamento han de tener sus derivaciones naturales que han de conducir a una votación, tal vez decisiva, piensa el conde que, en materia tan ardua, debe oír la opinión de los prohombres de su partido; y tanto lo piensa, que quizá luego reúna también a toda la minoría.

El ex presidente del Consejo nada ha querido adelantar a los periodistas que descubra su actitud; pero ésta no es una incógnita, porque al enterarse por los amigos que le esperaban en la estación, de la parte interna de la crisis, no ocultó su opinión contraria a la continuación de este Gobierno.

Dice el señor Ossorio

El ex ministro de Fomento, hablando con uno de nuestros redactores, ha dicho: «Como no hago lo que suele llamarse «política activa», ni voy por el Congreso, me es imposible formar juicio acertado de lo que sólo por referencias conozco. Todo es maravilloso. Los defensores armados de la ley, poniendo de rodillas a los sindicalistas y empeñados en desoír lo que se suicidan al propio tiempo que atentan contra la vida nacional. En el Parlamento, atacando a las Juntas de defensa, los mismos políticos que hace cuatro días las mimaban y cultivaban, para ver si hacían el troteo de revolución que cada cual había discurrido.

El Gobierno, entregando, no ya los atributos del Poder, sino hasta los rudimentos de la dignidad. La izquierda, falto de ideales, de orientación y de fuerza política. Gran parte de la derecha, aludida por una política de rigor exclusiva, sin propósitos ni vislumbres de acometer la renovación social... En fin, esto pater una casa de locos. Y no crea usted que achaca el mal a la falta de fuerza parlamentaria de este Gobierno. Le sobra y estorba la que tiene. Algún día explicaré a usted mi opinión sobre la urgente necesidad de un Gobierno que no tenga ni aspire a tener fuerza parlamentaria propia...»

Consejo de ministros

Se estudió el conflicto del pan

Los ministros de Gobernación y Abastecimientos se ocupan del establecimiento de un organismo técnico

Referencia oficiosa

Poco después de las nueve abandonó la Presidencia el ministro de Hacienda, porque estaba invitado a cenar a esa hora por el señor Cierva.

A las diez terminó el Consejo, y el ministro de la Gobernación dictó la siguiente nota:

«Se despacharon muchos expedientes.

HACIENDA.—Créditos, uno para la «Gaceta de Madrid» y otros para imprevistos y para elevar a las Cortes proyectos de ley de Guerra e Instrucción.

También se aprobó la fijación de capitales por que habrán de tributar determinadas Compañías extranjeras.

GRACIA Y JUSTICIA.—Expedientes de indulto.

FOMENTO.—Obras en los puertos de Bilbao, Ceuta y Melilla.

GUERRA.—Expedientes de libertad condicional.

También se aprobó algún expediente de Abastecimientos.

Se acordó que la recepción del nuevo embajador de Inglaterra se verifiqué hoy, a las doce.

Trábase de la cuestión del pan, que ocupó mucho tiempo la atención de los ministros, estudiando los medios de organizar la administración central mientras dura la situación actual, de la que hay que procurar salir cuanto antes. También se estudió el estado de la huelga marítima, para ver el modo de no tener por más tiempo inactivas las 200.000 toneladas de nuestra flota que están paradas. Ya veremos si se va a una incautación.

Respecto a la petición de los Colegios médicos, el ministro de la Gobernación quedó autorizado para dictar el real decreto que crea oportuno. El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta de las peticiones de los médicos forenses, que fueron muy bien acogidas por el Consejo.

También expuso el mismo ministro el estado del penal de Cartagena, en el cual hace falta la realización de obras para restaurar los daños causados por los últimos temporales, so pena de tener que desalojarlo.

El ministro de Estado habló de la Conferencia de Washington y del estado de nuestras relaciones internacionales.

El de la Gobernación expuso el estado social, y leyó al Consejo el telegrama del gobernador de Barcelona, en el que esta autoridad le comunica que con perfecto orden se ha verificado el entierro del obrero Tarragó, que fué muerto por el Somaén. Se celebró con este motivo una manifestación, a la que asistieron unos 10.000 obreros, y aunque se temía alguna alteración, afortunadamente, no ocurrió nada.

Un reportero preguntó al señor Burgos si se había acordado la fecha de la vuelta a las Cortes, y contestó:

«Se trata de ir el viernes...; pero hay pendientes la confección de algunos proyectos...»

Y de la cuestión militar?

«De eso no nos hemos ocupado, porque ya ha salido el asunto de la esfera del Gobierno, y hasta que no le

corresponda llegar a ella de nuevo nada sabemos oficialmente.

Ampliación

La mayor parte del Consejo la consumió el estudio de la cuestión que crea la escasez de pan en Madrid, que se presenta muy compleja, porque parece que los fabricantes de harinas no producen toda la cantidad de que son susceptibles sus fábricas, sin causa que justifique esta disminución de su labor.

La harina que falta en Madrid se encuentra en abundancia en poblaciones no muy lejanas, pero la falta de transportes complica el problema y dificulta la solución.

Para resolver rápida y energicamente, se facultó a los ministros de Abastecimientos y Gobernación, quienes se reunieron a media noche para estudiar el asunto, llamando en su auxilio al ministro de Gracia y Justicia, que, como procedente del Cuerpo de Administración Militar, tiene grandes conocimientos en cuanto a estas cuestiones de fabricación de pan, transportes y abastecimientos se refiera.

Parece que se estudia el modo de establecer un organismo técnico que centralice toda la ordenación de la labor de las distintas fábricas y tahonas de Madrid.

Aparte de esta cuestión importante y de la resolución de expedientes ya detallados en la referencia oficiosa, el Consejo trató de la cuestión militar, que aunque estaba a la hora en que la reunión de ministros se celebraba fuera de la esfera del Gobierno, no deja de constituir una de las cuestiones más importantes del momento.

La impresión de los ministros—sólo podía ser una impresión—era que el tribunal de honor que estaba actuando confirmaría el fallo dictado por el anterior.

En otro terreno, pero dentro de la misma cuestión militar, el ministro de la Guerra expuso a sus compañeros las líneas generales de un proyecto de ley que prepara para leerlo en la próxima sesión del Senado, relativo a la organización del servicio de Estado Mayor, resolviendo con ello el pleito pendiente de si el Estado Mayor debe seguir siendo cuerpo o debe pasar a ser servicio.

Aunque nada podemos asegurar, nos inclinamos a creer que la reforma se inicia en el sentido del segundo de los casos expuestos.

También prepara el ministro de la Guerra un proyecto de real decreto, desarrollando el artículo primero del reglamento por que han de regirse en su funcionamiento las Juntas técnicas de las diversas armas y cuerpos del Ejército.

Se trató también en Consejo de los próximos debates parlamentarios, y en relación con ellos, del efecto que en los distintos grupos políticos ha causado la solución de la crisis.

No puede ser muy halagüeña la perspectiva de las discusiones que se han de suscitarse en las Cámaras, teniendo en cuenta las notas publicadas por algunos caudillos parlamentarios, y, por esta razón o por otras, se inclina el Gobierno a no comparecer en las Cortes hasta el próximo martes. En esa semana se tratará el problema social en Barcelona, cumpliendo el Gobierno el compromiso contraído con la minoría regionalista de abrir ese debate, dedicándole cuantas sesiones requiera la importancia del problema y la amplitud con que quieran tratarlo las distintas fracciones parlamentarias.

OTRAS NOTICIAS

Se encuentra en Madrid el consejero del Banco de Inglaterra y presidente del Comité de Ahorro Nacional de la Guerra, sir Robert Kindersley.

Este eminente financiero, que tiene relaciones profesionales con el señor Cierva, le invitó a comer en el Ritz, y, correspondiendo a esta atención, el ilustre ex ministro dió ayer una cena íntima en su honor.

En el restorán Lardy se reunieron anoche, además del festejado y su anfitrión, los señores ministro de Hacienda, presidente del Senado, gobernador del Banco de España, marqués de Amurrio, conde de Limpías, Gil de Reboleño, duque del Infantado, Peña, Maestro Laborde, marqués de Valdegeasias, Hugo Scherer, Comandante y Cierva Comandante.

Los señores Cambó y Rodés marcharon a Barcelona, de donde regresarán el próximo martes.

Esta madrugada no recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, por estar conferenciando con los ministros de Abastecimientos y Gracia y Justicia.

El día de hoy

EN PALACIO

Consejo de ministros

El consejo en Palacio fué de puro trámite y muy breve, según versión oficiosa, por tener que asistir su majestad y el Gobierno a la recepción del nuevo embajador inglés.

Cuando terminada la recepción los consejeros abandonaron el regio al cazar, el señor Sánchez de Toca manifestó que no había novedades, como fácilmente podían leer los reporteros en el rostro sonriente del jefe del Gobierno.

Los ministros de Abastecimientos y de la Gobernación negaron que la crisis estuviera planteada de nuevo.

El señor Burgos, más explícito, agregó que el Gobierno no se presentaría a las Cortes hasta el martes.

Los demás ministros nada dijeron y el general Tovar eludió hablar con los periodistas.

PRESIDENCIA

El presidente niega la crisis

Con referencia a las noticias publicadas por algunos periódicos ha dicho el presidente del Consejo.

«Sólo por autogestión periodística puede decirse que hay crisis.

La cuestión militar

En el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra no se publica hoy ninguna real orden relacionada con el fallo del Tribunal de Honor.

Hablando de este asunto el subsecretario de la Presidencia, dijo que no considera justificada la discrepancia que se supone existente entre los ministros, porque hay que tener en cuenta que la real orden del señor Cierva relativa al pase de los fallos de los Tribunales de Honor a informe del Consejo Supremo, y por lo tanto, el ministro es libre para escuchar o no al alto Cuerpo Consultivo.

El fallo del primer tribunal ofreció dudas al general Tovar, por el hecho de que diez oficiales juzgase a 16 y quiso asesorarse, y ahora, constituido el tribunal, con arreglo al informe del Consejo, no se cree en el caso de escuchar su parecer.

Esto no cree que pueda provocar ninguna discrepancia.

GOBERNACION

El subsecretario, que recibió a los periodistas porque el ministro estaba en Consejo con su majestad, dijo que no hay novedad en provincias y expresó su creencia de que no sean ciertas las noticias de crisis que publica parte de la Prensa.

El ministro de la Gobernación, al volver de Palacio dijo en su hotel a unos periodistas, que el Consejo con su majestad había sido muy corto para dar lugar a la recepción del embajador de su majestad Británica. En el Consejo se puso de manifiesto el desacuerdo entre varios de los ministros con el de la Guerra, porque estiman que no debe este aceptar el fallo del Tribunal de honor que juzga a los alumnos de la Escuela de Guerra, sin pasarlo al Supremo de Guerra y Marina. A pesar de esta divergencia, cree el ministro posible encontrar una fórmula de acuerdo antes del martes, que será cuando el Gobierno vaya a las Cortes, porque el general Tovar no tendrá terminados hasta entonces unos proyectos de ley que está preparando.

Añadió que mañana, o pasado tendrán que reunirse en Consejo.

Un notable parlamentario de la izquierda al conocer las anteriores manifestaciones del señor Burgos, decía que ese desacuerdo entre los ministros y la crisis

que ha de ser su consecuencia, son parte del programa convenido en el pacto del Gobierno con las Juntas militares de defensa.

ESTADO

Después de la recepción en Palacio, el embajador de su majestad, británico, hizo al ministro de Estado y al Presidente del Consejo las visitas protocolarias, que éstos le devolvieron.

En este ministerio facilitaron la siguiente nota:

Durante la segunda quincena de noviembre se ha exportado a España, por la Gran Bretaña, 28.900 toneladas de carbón, 561 de coque y 1953 briquetas y 15.900 toneladas para Las Palmas.

EL PLEITO MILITAR

Reunión del tribunal de honor

Ayer, a las doce de la mañana, se reunieron los tenientes de Infantería de la escuela activa para apreciar los hechos que se imputan a los compañeros de la Escuela Superior de Guerra, y que por aquéllos se estiman dignos de ser juzgados en tribunal de honor.

Cumplido este previo requisito que marca el Código, y concedida la oportuna autorización de la autoridad militar, a las tres de la tarde se constituyó en Prisiones militares el tribunal de honor compuesto de todos los tenientes de Infantería de la escuela activa, residentes en esta plaza.

Fueron representados los tenientes que habían de ser juzgados por el capitán de la Escolta Real, señor Ligués, que en un brillante y razonado escrito defendió a aquéllos.

Terminó el Tribunal dictando fallo condenatorio contra los 23 alumnos que firmaron el manifiesto, y absolviendo a dos, que, aunque solidarizados con ellos, no lo firmaron.

La sentencia no fué acordada por unanimidad y 14 de los jueces votaron en contra de la condena.

Este mañana han entrado en el ministerio las 50 actas, y están en poder del ministro, quien las firmará sin enviarlas al Consejo Supremo de Guerra y Marina para que mañana aparezca en el «Diario Oficial».

Anoche mismo presentó el señor Martínez Aragón, en el ministerio de la Guerra, un escrito alzándose contra el fallo, pero como no había en el ministerio nadie que pudiese hacerse cargo y dar el oportuno recibo de este escrito, hasta ahora no se sabe que haya sido admitida.

En el ministerio de la Guerra, se guarda gran reserva sobre este asunto, pero se asegura que hasta al mediodía no llegaron a manos de general Tovar las actas de dicho Tribunal, y que fueron entregadas por un ayudante del Capitán general.

SANTA BARBARA

La Patrona de la Artillería

El 12 regimiento de Artillería ligera celebró ayer la fiesta de su Patrona, Santa Bárbara, con arreglo a un variado y selecto programa.

A las siete de la mañana fué distribuido a las fuerzas el desayuno, compuesto de café, migas y media copa de anís.

Por la tarde, y después de un es cogido concierto, se rifaron en todas las baterías cigarrillos y relojes, y luego tuvo lugar en el Salón Olimpia una agradable velada, a la que con los soldados asistieron los jefes y oficiales y sus familias.

Por la noche se dió a la tropa una comida extraordinaria, compuesta de paella a la valenciana, merluza rebozada, cordero asado, vinos, dulces y frutas.

Hoy, fiesta de Santa Bárbara, se celebrará en el patio del cuartel una misa de gran gala, y después se distribuirá una comida extraordinaria, un café, copa y cigarrillos habanos.

Hoy día de Santa Bárbara, celebró con gran solemnidad la festividad de su Patrona, el Arma de Artillería.

Por la mañana oyeron misa los artilleros en los patios de sus cuarteles, celebrándose después varios festejos y dándose a la tropa un rancho extraordinario y permiso para salir a paseo.

Por la noche se reunen en el Ritz, en fraternal banquete los generales, jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería.

Mañana se celebrará una misa de Requiem por los fallecidos del Arma.

Recibimos muchos despachos en los que nuestros corresponsales nos dan cuenta de haberse celebrado fiestas análogas en honor de Santa Bárbara, en diversas provincias.

Notas financieras

DESDE LA BOLSA

Con mayor tendencia el Interior y sin orientación definitiva los restantes, fué el aspecto con que llegaron a la hora de cierre oficial los fondos públicos en la sesión de hoy, en nuestro mercado de valores.

En acciones y obligaciones, las últimas operaciones al contado que sufrieron variación de precedentes fueron: los Bancos Hipotecario y del Río de la Plata con un entero peor, el Hispano Americano ganando cinco y el Español de Crédito cediendo dos; obediendo a igual tendencia, los ferrocarriles del Norte medio punto y los Alicantes uno.

En el corto municipal las alteraciones fueron únicamente para el Empréstito del 18 que ganó un cuartillo en última publicación.

De moneda extranjera, se hicieron 200.000 francos perdiendo 40 céntimos por 100; 11.000 libras prestando 15 céntimos por unidad, 10.000 dólares ganando 5 céntimos y 345.000 marcos beneficiándose en diez céntimos.

Recepción del Embajador inglés

CASA REAL

Con el ceremonial protocolario se ha celebrado el acto de presentar a su majestad el Rey sus cartas credenciales del nuevo embajador de la Gran Bretaña.

Sir Esme William Howard se trasladó a Palacio, acompañado del primer introductor de embajadores, señor conde de Velle, en lac carroza de concha. Llevaba como caballero al señor Lom-billo y le daba escolta una sección de la Escolta Real mandada por el comandante don Joaquín Fernández de Córdoba.

En la Cámara regia acompañaban al Soberano, que vestía uniforme de capitán general, luciendo sobre el pecho la venera de las Ordenes Militares y la Jarretera, las reales personas, el Gobierno en pleno, la alta servidumbre palatina y numerosas representaciones de la grandeza, órdenes militares, gentiles hombres, mayordomos de semana, etc.

Discurso del Embajador

El nuevo embajador dió lectura del siguiente discurso:

SEÑOR: Habiendo sido nombrado por el Rey, Mi Augusto Soberano, Su Embajador Extraordinario y Plenipotenciario cerca de la Corte de Madrid, tengo la honra de poner en Manos de Vuestra Majestad la presente Carta Real que me acredita al efecto.

Desde la última vez que un Embajador británico se presentó a Vuestra Majestad con objeto semejante, el mundo ha pasado a través de la mayor crisis de su historia, de la cual la Gran Bretaña y los países aliados y asociados a ella han salido victoriosamente.

El Rey, Mi Augusto Señor, deseando fervientemente que la terrible calamidad de la guerra, cuyas resultas está sufriendo el mundo entero, no vuelva jamás a ocurrir, ha visto con profunda satisfacción que el Gobierno de Vuestra Majestad fué el primero entre todos los neutrales en declarar su intención de adherirse al Tratado instituyendo la Liga de Naciones, que puede considerarse como la base esencial para el mantenimiento en el futuro de la paz del mundo.

Es motivo para congratularse sinceramente el que la crisis mundial no haya disminuido en modo alguno las excelentes relaciones entre España y el Imperio Británico y me permito expresar la convicción de que la tradicional amistad que durante tanto tiempo ha existido entre ambos, no sólo continuará como hasta ahora, sino que aumentará a medida que mejoran el intercambio y las recíprocas comunicaciones.

Considero la estrecha relación que desde hace años une tan felizmente a las dos Familias reinantes como un símbolo de la amistad e inteligencia entre las dos Naciones y ruego a Vuestra Majestad se digne creer que mientras tenga la honra de estar acreditado cerca de ella me esforzaré en estrechar esas amistad e inteligencia.

Finalmente, tengo la honra de expresar a Vuestra Majestad los votos sinceros de Rey Mi Augusto Soberano y de su pueblo por el bienestar de Vuestra Majestad y de la Reina, de la Real Familia y de la Noble Nación sobre la cual reina Vuestra Majestad.

Discurso del Rey

Su majestad contestó con el siguiente: SEÑOR EMBAJADOR:

He recibido con especial agrado las Cartas que acabáis de entregarme en las que Vuestro Augusto Soberano os acredita cerca de Mi Real Persona en calidad de Su Embajador Extraordinario y Plenipotenciario.

Grandes y terribles vicisitudes son aquéllas por las que ha pasado el Mundo a través de la más cruenta y espantosa de las guerras, y fué noble y elevado propósito el que animó a Vuestro Augusto Soberano así como a los Jefes de otros grandes Estados a escoger los medios más apropiados para desterrar de la vida de la humanidad civilizada una de las mayores calamidades que visitan a los pueblos. España había de adherirse, por espontáneo y natural impulso a tan feliz iniciativa como la de a Sociedad de las Naciones, y es una muestra más de los vehementes anhelos del Rey de la Gran Bretaña e Irlanda, Emperador de la India, por la paz del Mundo, así como de su amistosa deferencia hacia Mi y el pueblo español, el señalar el hecho tan honroso para nosotros, de haber sido España el primer Estado neutral que se asoció a creación tan generosa: que la fortuna de haberla Dios librado de los males de la guerra no embogó nunca los sentimientos de angustiosa piedad con que la

Nación española ha contemplado los terribles estragos de la épica lucha.

Pero, decís bien, Señor Embajador, ni la terrible crisis ni acontecimiento alguno dentro de la humana previsión podía disminuir ni anular en lo más mínimo la tradicional amistad, ninguna para España más preciada, que une a Mi Nación con el Imperio británico y como Vos Señor Embajador, no veo sino motivos para que estas cordiales relaciones se vigoren y se estrechen cada vez más. ¡Félices muestras dos Dinastías de representar, con la unión que tan dichosamente existe entre ambas Familias reinantes, el símbolo de la inteligencia de las dos Naciones y una garantía de su siempre creciente amistad!

Me complazco, Señor Embajador, en ofrecerles Mi propio concurso y el de Mi Gobierno para el cumplimiento de vuestra Misión y os ruego seáis intérprete cerca de Su Majestad Británica de los votos, tan sinceros como fervientes, que hago por Su persona dicha, por la felicidad de Su Real Familia y por la prosperidad de la Noble Nación inglesa y de Su Imperio.

Terminada la ceremonia el monarca descendió del Trono conversando con sir Esme William Howard, quien después cumplimentó a la reina doña María Cristina.

Trasladándose seguidamente el embajador británico a su residencia.

Mañana por la tarde marchará su majestad el Rey a Santa Cruz de Mudela, donde pasará tres días cazando.

El príncipe de Asturias y las infantitas dieron sus acostumbrados paseos por la Casa de Campo.

Le ha sido concedida la medalla de la Cruz Roja al capellán de Palacio señor Santamaría, que generosamente se dejó extraer un litro de sangre para intentar salvar la vida del malogrado joven señor Ulecia.

VISITA DEVUELTA

El equipo santanderino Ha llegado a Madrid

Esta mañana llegó a Chamartín de la Rosa el equipo del regimiento de Valencia, que ha venido andando desde Santander, para devolver la visita que hizo a aquella ciudad otro equipo del regimiento de León.

Con los soldados santanderinos vienen los periodistas de la capital montañesa, don José del Río, redactor de «La Atalaya»; señor Soler, del «Diario Montañés» y el deportivo señor López Dóriga.

El capitán general de la primera región, señor Aguilera, estuvo esta mañana en Chamartín felicitando a los expedicionarios, quienes fueron también saludados por numerosas Comisiones de oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición.

El capitán y los dos oficiales que han venido mandando la tropa y los tres periodistas, almorzarán mañana con su majestad el Rey.

Cerca de la una de la tarde desfilaron los expedicionarios frente a Palacio. Su majestad el Rey se asomó al balcón central, acompañado del príncipe de Asturias, del general Huertes y de los ayudantes coronel Querol y capitán de navío, señor Barrera.

Los expedicionarios y el numeroso público que presenció el desfile, aclamaron entusiastamente al Rey.

NOTICIAS

Editados por el Instituto Geográfico y Estadístico hemos recibido las hojas del mapa topográfico nacional, correspondientes a los distritos de Duéñas, Ateca, Fuentes, Zaorejas, Taravilla, Tarancón y La Roda.

Está siendo muy visitada y celebrada la Exposición de apuntes de viaje, que el Círculo de Bellas Artes ha inaugurado en su salón permanente de la plaza de las Cortes, número 4.

Coma usted una empanada «MARUXA»

Al falso imitador que, vil y artero, busca al «Licor del Polo» imitaciones, agrancarle debieran los rugones, por plagiador y necio compañero.

Pida a su farmacéutico o droguero que le regale honos para el concurso de las Píldoras del doctor Cortés.

LOS AMIGOS DEL CAMPO. Esta Sociedad obsequiará el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en su casa, en la del Ventorrillo, en celebración del segundo aniversario de la inauguración de su escuela.

Los socios pueden recoger las invitaciones hasta las cinco de la tarde del próximo viernes, en las oficinas de la Sociedad, Jesús del Valle, 11 y 13.

La Real Congregación de San Fermín de los Navarros ha acordado celebrar un solemne funeral en sufragio del alma del que fué ilustre vicepresidente honorario, el excelsísimo señor marqués del Vadillo, el día 4 del actual, a las diez y media de la mañana, en su iglesia, sita en la calle del Cisne, número 12.

La Junta de gobierno ruego a los señores navarros, residentes en Madrid, se sirvan asistir a dicho acto.

Enfermos del estómago Tomad «DIGESTONA» Chorro

CATARROS TUBERCULOSIS

EL ANTICATARRAL García Suárez es el más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias, calle de Recoletos, 2.



Enfermos del estómago Tomad «DIGESTONA» Chorro

CATARROS TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL García Suárez es el más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias, calle de Recoletos, 2.

COTIZACIONES DE BOLSAS LA "GACETA"

DIA 4 DE DICIEMBRE

BOLSA DE MADRID Cotizacion table with columns for 'Cotizacion' and 'Ultimo' for various securities.

BOLSA DE BARCELONA Cotizacion table for securities traded in Barcelona.

BOLSA DE PARIS Cotizacion table for the Paris stock exchange.

BOLSA DE LONDRES Cotizacion table for the London stock exchange.

BOLSA DE BILBAO Cotizacion table for the Bilbao stock exchange.

Valores de Sociedades table listing various companies and their values.

Obligaciones table listing bonds and their terms.

Notas militares table containing military notices.

CASA FISAC advertisement for mineral waters.

LA "GACETA" EN HONOR DE LINARES RIVAS

SUMARIO DEL DIA 4.

Estado.—Real decreto declarando super numerario a don Daniel Carballo y Prad, conde de Praderes, ministro residente, en comision en Praga.

UNA SEÑORA ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren: neurastenia, debilidad general, vértigos, retina, estomago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas...

DEPORTES Ciclismo La Sociedad Cultural Deportiva celebrará el domingo próximo la primera carrera ciclista de su programa de esta temporada.

El mejor CALZADO de España y el más barato en su clase. Nicolás María Rivero, 11. El mejor CAFE LOS TRES más SELETTOS LA ESTRELLA 32, MONTERA, 32

Se conmemorará la toma del Fondak TETUAN, 3.—Procedente de Málaga ha llegado a Río Martín en un cañonero el alto comisario con su familia.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL Y CULTOS Dia 4.—Jueves.—San Pedro Crisólogo, Obispo y confesor; Santa Bárbara, virgen y mártir; y Santos Melicio, Osmundo, Anón, Marutás, Bernardo y Félix, Obispos.

MERMELADAS ALFRED HILL Desconfiad de las imitaciones. ALMENDROS 20.000 plantones injertados en Marcona.

TRAJES TALARIS ALFONSO LOPEZ Carrera de San Jerónimo, 12 MADRID La casa preferida por sus condiciones.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE DE LOS "PIRINEOS" Fabrica en Guernica (Vizcaya). DAMASO AZCUE Artísticos muebles de medula, juncos, mimbré y madera.

CONFLICTOS EN MADRID Reunión de inquilinos

La Cámara de la Propiedad Urbana protesta de la incautación de tahonas

El gobernador asegura que no faltará pan

LOS ALQUILERES Reunión importante Convocados por el señor Barrio y Morayta, presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid, se ha celebrado en la sala de juntas del Centro de Hijos de Madrid una reunión...

UN COMUNICADO A la opinión pública y a los elementos de orden La Cámara de la Propiedad Urbana, nos remite el comunicado siguiente:

Ante tan inusitado procedimiento, jamás empleado en nuestra Patria, ni aun por los Gobiernos calificados de revolucionarios, y en presencia de un despojo verdaderamente inaudito...

UNA NOTA OFICIOSA No faltará pan En el Gobierno civil se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

ERFERMOS DEL ESTOMAGO El Gastrolojia Universal del Dr. GREA. Preparado por F. García Guzmán. Cura todas las enfermedades del aparato gástrico...

Sombrereria de ZULATEGUI Especialidad en sombreros para señoras. Últimas novedades.—I. PRECIADOS, 7.—MADRID

LA LENGUA es para hablar y nunca debe aplicarse a humedecer los sellos ó los sobres. Para este menester existe el sencillo mojador que ofrecemos...

EL MEJOR PURGANTE DEPURATIVO UNIVERSAL GÉNOVA, 4. Teléfono J-1 VIOLA HERMANOS JEREZ Y CONAC

L. Asín Palacios.-Preciados, 23. Madrid



UN CONCURSO Los Exploradores de España

Los señores marqués de Retortillo, teniente general Primo de Rivera doctor Decret, don Ricardo de León y don Diego Torlosa, que constituyen el jurado calificador del Concurso del Catecismo Patriótico, convocado por la Asociación, según acuerdo de la Asamblea general de 1917, ha fallado que, de los trabajos presentados en esta segunda convocatoria, merece el premio el que lleva por lema «Amad a la Patria» cuyo autor requirió presidente don Juan Antonio Dimas, abogado y presidente de los Exploradores de España en Aguilas (Murcia).

Estimó el jurado también digno de premio el trabajo cuyo lema es «España entre todo y sobre todo», cuyo autor es el reverendo padre Pedro Sorrate Muntel, de las Escuelas Pías de Mojina de Aragón (Guadalajara).

El Consejo Nacional acordó, en vista de este fallo, otorgar las 500 pesetas al autor del primer trabajo, y al segundo las cien pesetas donadas para este concurso por el ilustrísimo señor Obispo de Plasencia.

Del Catecismo premiado tiene el propósito el Consejo Nacional, si sus medios económicos se lo permiten, hacer una profusa edición que se distribuirá gratis en las escuelas, talleres, cuarteles, etc.

Kiosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Oposiciones y Concursos

ESCUELA NAVAL.—Trigonometría. Han aprobado este ejercicio: Don Andrés Magaz, don Heliodoro Souto, don Antonio Romero Rato, don José Jáudenes y Junco, don José J. Palomino, don Víctor Rosas, don Pedro María Pazquín, don Carlos Soto Romero, don José María Barrera, don Emilio Briones, don Ángel González López, don Ramón A. Zenón, don Rafael Pujales, don Juan de Bona, don José María Tapia Manzanera, don Octavio San Martín, don Luis de Abarzuza, don José L. Miranda, don Rafael Morales, don José María Gutiérrez, don José Escudero, don Rafael de Viu y Gutiérrez, don Ángel Castro, don Tomás Moyano, don Lorenzo Sanfelix, don Francisco Beczós y don Adolfo Baturone.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY
REAL.—La Walkyria.
CENTRO.—A las cinco y media. Alímba; a las diez. La razón de la locura.
LARA.—A las seis y a las diez y cuarto. Febrerillo el loco y Raquel Meller.
ESLAVA.—A las seis. El hombre que

ha visto al diablo y Rosaura. La vida astuta; a las diez. El corazón ciego.
ESPAÑOL.—A las seis. La comida de las fieras.
COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto. La venganza de don Mendo.
PRINCESA.—A las seis. La estrella de Sevilla; a las diez. El alma es mía.
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto. La del alba sería y Rocío, la canastera; a las diez y media. La caseta de la feria.
CERVANTES.—A las seis y media y diez y media. Los amigos del alma y De roñillas y a sus pies.
LATINA.—A las seis. En el seno de la muerte; a las diez. Puebla de las mujeres y Mañana de Sol.
COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media. El agua del Jordán; a las diez y media. La casa de la Troya.
FUENCARRAL.—A las seis. El Abate L'Épée o La infortunada de Bruselas; a las diez. Lluvia de hijos.
ZARZUELA.—A las seis y a las diez. La canción del olvido y El amor en solfa.
APOLO.—A las seis y media. Pancho Virondo; a las diez y media. Justicia y ladronco.
COMICO.—A las seis y media. Concha la lamparillera y Lérame al «Metro», mamá; a las diez y cuarto. La garduña y Lérame al «Metro», mamá.
REINA VICTORIA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto. El as.
NOVEDADES.—A las seis. La suerte loca; a las siete y cuarto. De Sevilla a los Corrales; a las nueve y cuarto. El bobato; a las diez y media. Como lloraba del cielo; a las once y tres cuartos. La liga matrimonial.

LA BOMBONERA
Presenta una bonita colección de objetos y cajas de fantasía. Especialidad de sus exquisitos caramelos y bomboneras.
Alcalá, 9, y Sevilla, 2.

OBRA INDISPENSABLE
Es la acreditada publicación El Tesoro Canónico Parroquial, del doctor Narciso Vilas Dams, presbítero. Interesa a todos los párrocos y clero en general, abogados, jueces, etc. La obra se vende completa en dos tomos, al precio de 13 pesetas en rústica en la calle de Herminilla, 53, duplicado, MADRID, y en las principales librerías.
A todos los que adquieran Tesoro Parroquial dentro del año actual, regalará el autor un Agenda Parroquial y del Fieles de igual, que cuesta 2 pesetas.

Anuncio El día 11 de los corrientes, a las once de la mañana, en el despacho del notario de Madrid don Luis Gallina, Principios, 4, principal, se venderá en pública subasta la mitad de una parcela de terreno de ciento cuarenta y dos metros, treinta y un centímetros, en la calle de Zurbano; otra parcela de ciento cuarenta y dos metros, treinta y un centímetros en la misma calle, y otra de trescientos ochenta y tres metros, veintidós centímetros, en la calle del General Arrando, de esta Corte.
Títulos de propiedad y pliegos de condiciones podrán verse en dicha notaría, de diez a doce de la mañana, los días hábiles.

Acreditados talleres del Escultor VICENTE TENA
Indicaciones, altares, actividad demostrada en los múltiples encargos debidos al numeroso e ilustrado personal PARA LA CORRESPONDENCIA VICENTE TENA, ESCULTOR VALENCIA TELEFONO INTERURBANO, NUM. 160.

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. Rinitis. Diarreas. Intoxicación gastro-intestinal. Reina de las de mesa por lo digestiva.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico.
Saliendo de Bilbao, Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires.
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Venezuela-Colombia.
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

Línea de New-York, Cuba-Méjico.
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de rias. Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata.
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canarios a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

CASA CARRERO

FABRICACION DE BRONCES ARTISTICOS PARA IGLESIA
HIJOS DE M. DE IGARTUA
Antiguo Depósito de San Juan de Alcaraz
CASA FUNDADA EN 1860
Atocha, 65. (Frente al Hotel de Ventas)
TELEFONO 3.875 M.

Gran surtido en Atriles, Arañas, Cálices, copones, candeleros, candelabros y Cruces, Coronas, Girales, Cetros, Custodias, Incensarios, Lámparas, Palmatorias Sacras, etc., etc., Balastradas para cierres de altares, Comulgatorios y cuantos artículos son precisos para el culto Divino en los estilos gótico, románico, vizantino y renacimiento. Grandes existencias en toda clase de imágenes de pasta, madera. Instalaciones completas en iglesias y oratorios. Proyectos y presupuestos gratis. Esta casa no tiene sucursales.

ACEITE "GEVE"

DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO
EL MÁS ABUNDANTE EN PRINCIPIOS ACTIVOS
CLASE VIRGEN EXTRA

Este aceite se elabora bajo dirección facultativa según las reglas de la moderna opoterapia: escogiendo los bacalao entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición; seleccionando los hígados, los cuales se emplean siempre completamente frescos, y haciendo actuar sobre ellos una presión suave. Superior a las emulsiones, pues éstas contienen el aceite en poca cantidad, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarle, de acción completamente inútil, cuando no perjudicial.

En los casos especiales en que no pueda administrarse el aceite de hígado de bacalao, un mejor sustituto será el TÓNICO «GEVE», que a sus admirables cualidades de reconstituyente de primer orden, reúne la circunstancia de contener los principios activos, a los que debe aquel aceite sus virtudes curativas.

SIEMPRE FRESCO
SIEMPRE PURO
A PRESIÓN SUAVE



AVISO
El viernes, día 5, a las seis y media de la tarde se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de las GALERIAS FERRERES, Plaza San Miguel, número 8, principales.

Oficina Informativa de Enseñanza
Marqués de Cubas, 3
Resuelve gratuitamente las consultas de los maestros

SELLOS IMPRESOS CAUCHO
Manuel López Ortega HIJOS
ENCORVIDA, 20 TELEFONO 3184

Camas doradas
Dorado único inalterable. Única fábrica verdaderamente en Madrid.
PINILLOS Espoz y Mina, 5

OPOSICIONES CONTABILIDAD Academia Sidro 19, Plazamiento, 19
Muy próxima convocatoria a plazas de 3.000 pesetas. Clases a cargo señor Carrasco y Hernández, jefes Negociado, Cuerpo Pericial y señor Calleja, abogado y oficial Hacienda por oposición. Se admiten señoritas. Informes, cuatro a seis.

EL ORE INGLÉS

SASTRERÍA PARA CABALLEROS
CASA SIN RIVAL PARA NIÑOS

En Gabardinas, Gabanes e Impermeables inimitables.
Gran variedad en géneros para la medida.
Preciosos, 28.
Carmen, 37.
Rempolanzas, 2.

Infinidad de modelos en Gabanes, Trajes y Capas Impermeables.
Julian Gordón Centenera.
Madrid.

A great deal of Shaving Comfort is packed in this very small outfit.

"VALET" Auto Strop Safety Razor

El afeitarse ya no es molestia, por fuerte y difícil que sea la barba.

ES UN PLACER

ABSOLUTA HIGIENE :: INSTANTANEA LIMPIEZA

Nada a unir ni a separar. Nada a montar ni a desmontar.

La sencillez misma PRÁCTICA - ELEGANTE - SOLIDA

Cada hoja «VALET» da incomparable servicio muchos meses y automáticamente suavizase a sí misma

La máquina en hermoso estuche de cuero negro, o en níquel, o en ideal cartera de piel para bolsillo con suavizador y doce hojas, PTAS. 27,50

En estuche Tourist — pesetas 40
En estuche Viaje — pesetas 50

Exclusividad para España y Portugal: **ANTONIO CHAVELI (S. A.)**
35, Alberto Aguilera, 35.-MADRID
Remitiendo el importe en giro postal se enviará a g. v. gratis portes y embalajes

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** son los mejores del mundo

Pedidos en todos las Ultramarinos y Confiterías

Imprenta, Litografía y Papelería. Objetos de escritorio y Timbrados.
M. MARTÍNEZ DE VELASCO
Peligros, 3.—Teléfono 2.513.
TALLERES, PIZARRO, 16

SARNA ANTISARNICO Martí, es el único que las cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan a la retina. ¡Cuidado con las imitaciones! Véndese en todas las farmacias.

MARIA CANOSA
Gran surtido en baterías de cocina; aparatos para alambreado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros; filtros para agua y máquinas de picar. CRUZ, 31, y GATO, 2.

¡¡FIJARSE!!

Esta es la marca de los **Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter**

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER **CURAN** catarrros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, oíática, dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales, etc.

¡¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!!

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías **¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!**

NACIMIENTOS
Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios, tamaños grandes, casitas molinos norias, etc. «LA FORTUNA», Hortaleza, 11 y 13.

AVISO
El Centro de compra ES LA UNICA casa que da todo su valor POR **PAPELETAS del Monte** Y ALHAJAS aunque estén empeñadas Espoz y Mina, 3, entrí.º

La Platería Felipe III núm. 113 Es la que paga más en alhajas; oro, plata, platino, dentadura y papeletas del Monte

DEPALPITANTEH ACTUALIDAD Manual de Acción Parroquial por don Carmelo Coronel Jiménez Arcipreste de Gergal (Almería)

Interesa a los párrocos y demás personas de acción católica conocer esta obra de gran celo y suma facilidad para la restauración de la vida cristiana y el progreso moral de los pueblos.
Precio de cada ejemplar, una peseta en casa del autor. Recomendada por varios excelentísimos Prelados.

CAFES
y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. Plaza DE SANTA ANA, 12.

«En este mundo traidor (según dice Campoamor) nada hay verdad ni mentiras; mas, según como se mira, hay una verdad segura, y es la fama universal que gozan, en general, los productos PECA CURA»

Jabón, 1,50. Crema, 2,50. Polvos, 2,40. Agua Cutánea, 5,50. Agua de Colonia, 3,50, 5,50, 9 y 15 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4,50, 6,50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES
Productos serie «IDEAL».
Acacia, Mimosa Guineata, Rosa de Jericó, Admirable, Minal. Chipre, Rocío, Flor. Rosa, Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín.
Jabón, 3 Polvos, 4 Loción, 4,50, 6,50 y 20 pesetas según frasco, Esencia para el pelo, 10 pesetas frasco con castaño.

Cortés Hermanos. Sarriá. (Barcelona).

Sorteo de Navidad. LOTERIA NUMERO 16
De este y de todos los sorteos remite billetes a provincias y extranjero, remitiendo fondos a su administrador, doña Felisa Ortega.
MADRID, PLAZA DE SANTA CRUZ, 2

Anuncios breves y económicos

COMPRAS
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

VALORES de la Ciudad Lineal (Compañía Madrileña Urbanización), compra. Ofertas por escrito. Tomás Laso, calle de Toledo, 4, Madrid.

COMPRO alhajas, dentadura, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad Rodrigo. Platería.

PIANO compro a particular. Tahona. Descalzas, 4, portería.

COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles telas antiguas, abanicos, MINIATURAS, porcelanas. Galera Ferreres. Plaza Miguel, 8, principales.

VENTAS
PIANO vertical, magnífico uso, vend. Segovia, 27, principal.

CAMISAS, calcetines, género punto, corbatas, no comprar, haced a medida ni reformar sin ver casa Arroyo Barquillo, 9. Bibertería y perfumería.

AVICULTORES: Incubadoras automáticas para gases, petróleo, electricidad. Catálogos ilustrados gratis. Granja Malina. Nápoles, 99. Barcelona.

Ofertas y demandas PARA ADMINISTRADOR ofrece caballero católico, garantías referencias inmejorables. Prestaciones módicas. Atena, Madera Alta, 18 y 20.

JOVEN mecanógrafa católica, con inmejorables referencias, desea colocación. Olid, 5, segundo, interior, número 4, informarme.

VALORES de la Ciudad Lineal (Compañía Madrileña Urbanización), compra. Ofertas por escrito. Tomás Laso, calle de Toledo, 4, Madrid.

HUESPEDES
CABALLERO desea pensión completa, casa de poca familia. Escribid: P. D., Montera, 19, Anuncios.

VARIOS
COCHES: Abono clarens o berlina, tronco extranjero, superior. Teléfono J-10-39.

BOLSA DEL TRABAJO

NECESITAN TRABAJO
CENTRO colocaciones. Tudescos, 2. 7.750 colocados. Teléfono 1098.

OFRECESE con inmejorables referencias, buena modista, sombrerera, bordadora y peletera. Fernández de la Hoz, 4, primero derecha.

SOLEDAD González, sastre y costurera, ofrece para trabajar en su casa o domicilio. Jornal módico. Santa Engracia, 82, principal número 3.

PROFESORA corte confección económica. Lecciones a domicilio. Fuenarrabal, 8, López.

SEÑORITA acompañaría señora, niños; piano, labores. Medellín, 9, segundo izquierda.

SASTRE y modista práctica y económica. Pez, 2, portería.

MAQUINAS de escribir de todos los sistemas. ¡Alquileres desde 10 pesetas mes! Copias 40 por 100 menos que casa alquilada. Limpieza máquinas a domicilio. 250. Mecanografía, taquigrafía y correspondencia comercial, 7,50 mes. ¡Todas visibles! En cuantas máquinas vendemos la mayor garantía. No comprar sin visitarnos, que nos agradecerán la advertencia. «Orbis», S. A., antes Bar-Loek, Hortaleza, 17. Teléfono 4.458 M.

OFRECESE doncella, sabiendo costura, corte. Fernando Santo, 4, bajo. Eugenia Jiménez.

OFRECESE tapicero económico para encargos, reformas muebles y para casas campestres, fuera Madrid. Fuenarrabal, 8, López.

OFRECESE organista cantor bajo, colegios. Comendades religiosas. Velarde, 15, triplicado.

OFRECESE asistente, buenos informes. Fernando Santo, 4, bajo. Damiana Medina.

COSTURERA modista en blanco y repaso. Jesús del Valle, 1.

SEÑORA respetable cuidadora niños, señoras o persona sola. Montecarlo, 35, principal izquierda.

NUTREINA
Maiz y Plátanos

A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo; quiere darle **EL MEJOR ALIMENTO** y esto sólo lo conseguirá con la **NUTREINA** y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad Española Nutrina.

Todo el Cuerpo médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias y buenas tiendas de ultramarinos. Contra envío de 6 pesetas se remite, franco estación, dos cajas grandes.

ALBERTO AGUILERA, 30, MADRID

AGUA DE SOLARES

DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA. — NEURASTENIA, DISPEPSIA HIPERCLORHIDRICA Y CÁTBAROS GASTROINTESTINALES. Es abou a los clientes 80 céntimos por cada cascó de agua.

DEPOSITO Y OFICINAS: REINA, 48. DUPLICADO, PRIMERO DEFECHA. TELEFONO 2.929.—UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA: SEÑORES HERMOSA Y ABOHE, S. en C. COMPOSTELA, 115, HABANA.